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ВСТУП 

 

На сьогодні Україна та український народ зіткнулись з невідомою для них 

раніше проблемою – вимушеного залишення особами місць свого постійного  

проживання та вимушеного переселення в інші регіони держави. Питання 

забезпечення прав внутрішньо переміщених осіб так гостро, як ніколи раніше, 

постало перед вітчизняним законодавцем та правниками. 

В Україні внаслідок збройного конфлікту на сході країни та анексії 

Автономної Республіки Крим відбулося найбільше внутрішнє переміщення 

громадян із часів Другої світової війни. І хоча наша держава на законодавчому 

рівні намагається підтримати таких громадян, надаючи їм певні соціально-

економічні пільги та юридичні гарантії, реальність сьогодення свідчить, що 

внутрішньо переміщені особи не в повній мірі соціально захищені, а 

нормативно-правова база щодо правового захисту внутрішньо переміщених 

осіб потребує удосконалення. 

Варто підкреслити, що соціально-економічна криза, яка стала наслідком 

анексії Автономної Республіки Крим та бойових дій на сході України, 

загострила і без того жорстку конкуренцію на ринку праці. Від такої 

конкуренції страждають найбільш уразливі версти населення, у тому числі і 

внутрішньо переміщені особи. 

Подолання негативних наслідків внутрішнього переміщення та 

забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб вбачається одним з 

першочергових завдань української держави. По-перше, це випливає із 

конституційного принципу позитивної відповідальності держави перед своїми 

громадянами і тими, хто постійно законно проживає на її території. По-друге, є 

важливим з точки зору міжнародно-правових зобов’язань та євроінтеграційних 

прагнень України. Потретє, внутрішньо переміщені особи знаходяться під 

юрисдикцією держави свого громадянства або постійного проживання, якою є 

Україна, і тому основний обов’язок забезпечення реалізації їх прав та свобод 

покладається на неї. При цьому правовий статус таких осіб визначається 
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переважно нормами адміністративного права, які мають враховувати 

міжнародні зобов’язання держави, зокрема, у сфері прав людини, і є 

ефективними, якщо враховують позитивний досвід інших держав і 

рекомендації міжнародних організацій, що сприяють реалізації прав і свобод 

внутрішньо переміщених осіб. 

Питання правового і адміністративно-правового статусу особи є 

достатньо дослідженими у вітчизняній юридичній науці, зокрема варто 

виділити таких авторів: Басова І. С., Біла-Тіунова Л. Р., Босий В. П., Бочек О. І., 

Герасименко Є. С., Грабова Я. О., Гоць А. А., Жванія Т. В., Іляшко О. О., Ісаєва 

Н. С., Кашульська К. О., Козинець І. Г., Коваліско Н. В., Котляр О. І., 

Крахмальова К. О., Лавер О., Ліпінська І. В., Лушпієнко Ю., Магда С. О., 

Малиновська О. А., Малиха М. І., Мандзюк М. М., Мельник І. П., Микитенко Є. 

В., Муромцева Ю. І., Надрага В. І., Новак І., Проценко О. О., Садова У. Я., 

Сірант М. М., Тімофєєва М. І., Тимчик Г. С., Тищенко Н. І., Фесенко О. А., 

Цебенко С. Б., Ченшова Н. В., Чуєнко В., Ярмистий М. М. та інші. 

Метою роботи є поглиблення теоретичних засад адміністративно-

правового забезпечення статусу внутрішньо переміщених осіб в Україні та 

обґрунтування наукових висновків і пропозицій щодо його вдосконалення з 

урахуванням позитивного зарубіжного досвіду. 

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань: 

 охарактеризувати поняття, ознаки та зміст адміністративно-правового 

статусу внутрішньо переміщених осіб в Україні; 

 вивчити особливості внутрішньої міграції як суспільно-політичного 

явища, причини, наслідки та передумови виникнення групи населення 

«Внутрішньо переміщені особи »; 

 проаналізувати права і свободи внутрішньо переміщених осіб в Україні 

й обов'язки держави по відношенню до цієї категорії осіб; 

 провести характеристику особливостей обліку внутрішньо 

переміщених осіб в Україні, вивчити сутність та значення єдиної інформаційної 

бази даних про внутрішньо переміщених осіб; 
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 визначити пріоритетні заходи щодо вирішення проблем внутрішньо 

переміщених осіб з тимчасово не контрольованих Україною територій 

Донецької та Луганської областей і АР Крим; 

 дослідити і проаналізувати досвід зарубіжних країн, та запропонувати 

використання міжнародних напрацювань щодо вирішення проблем внутрішньо 

переміщених осіб в Україні. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають в процесі 

реалізації статусу внутрішньо переміщених осіб в Україні.  

Предметом дослідження є адміністративно-правове забезпечення статусу 

внутрішньо переміщених осіб в Україні. 

Методи дослідження. Для забезпечення об’єктивності, всебічності і 

повноти дослідження, а також для отримання науково обґрунтованих і 

достовірних результатів  у  дисертаційній  роботі  використано  сукупність  

філософсько-світоглядних, загальнонаукових і спеціальних методів наукового 

пізнання. 

Структура роботи. Дана робота складається зі вступу, трьох розділів, 

кожен з яких містить по два підрозділи, висновків, списку використаних джерел 

та додатків. 
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РОЗДІЛ 1 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА АДМІНІСТРАТИВНО-

ПРАВОВОГО СТАТУСУ ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ В 

УКРАЇНІ 

1.1. Поняття, ознаки та зміст адміністративно-правового статусу 

внутрішньо переміщених осіб в Україні 

 

 

Поняття «внутрішньо переміщені особи» сформувалось у галузі 

міжнародного публічного права, поступово відокремлюючись від поняття 

«біженців», і було реципійоване національним, у тому числі, адміністративним 

правом. Попри спільні витоки, правовий статус означених категорій осіб 

відмінний, оскільки, по-перше, захист їх прав і свобод базується на 

територіальному суверенітеті різних держав: щодо біженців - це іноземна 

держава, щодо внутрішньо переміщених осіб – держава їх громадянства або 

постійного проживання; по-друге, різні уповноважені суб’єкти, що надають 

відповідний статус і відмінний порядок його надання; по-третє, різні галузі 

права та характер міжнародних правових документів, що регулюють ці статуси; 

по-четверте, відмінність причин, що спричиняють міграцію біженців і 

внутрішнє переміщення; по-п’яте, міграція біженців завжди має зовнішній і 

вимушений характер, а внутрішньо переміщених осіб – лише внутрішній як 

вимушений, так і примусовий характер, із застосуванням сили державного 

примусу [34, c. 6-11]. 

У міжннароднному праві єдинною загальнновизннанною категорією, що 

застосовується для ознначенної групи осіб, є Internally displaced persons (IDPs) – 

вннутрішнньо переміщенні особи (ВПО). Керівнні приннципи щодо вннутрішнньо 

переміщенних осіб Органнізації Об’єдннанних Ннацій як таких визнначають осіб або 

групу осіб, що були вимушенні покиннути свої домівки чи місця звичнного 

проживаннння, зокрема, в результаті або для запобіганнння ннаслідків збройнного 

коннфлікту, повсюднних проявів ннасильства, порушеннння прав людинни, стихійнних 



8 

або спричинненних діяльнністю людинни лих та які нне перетиннали міжннароднно 

визннанні державнні кордонни [21, c. 258-261]. 

Звертає нна себе увагу, що визнначеннння термінну Керівнними приннципами 

відрізнняється від звичнних чітких законнодавчих дефінніцій та нносить переважнно 

описовий, а нне дефіннітивнний характер. Саме такий спосіб його формулюваннння 

дав змогу, з однного боку, витлумачити, кого можнна вважати переселеннцем, а з 

інншого, ннадав можливість державам у ннаціоннальнному законнодавстві 

коннкретизувати озннаки (окрім вимушенності міграції та руху в межах 

ннаціоннальнних кордоннів країнни проживаннння) та підстави такого переселеннння. 

Важливим для україннських реалій, вважаємо, є те, що, у відповіднності до 

ннаведенного визнначеннння, переміщеннння може відбутись нне лише у зв’язку з 

втратами, які вже завданні, а й з метою унникннути їх у майбутнньому. Крім того, 

IDPs – це ті особи, які нне перетннули міжннароднно-визннанний державнний кордонн 

країнни, тому, при нневизннанннні міжннароднним співтовариством “Референндуму про 

статус Криму”, ЛНнР та ДНнР, ті особи, які зміннюють своє місце проживаннння та 

переїжджають нна решту україннської території, нне мають статусу біженнців та нне 

можуть бути визннанні такими згіднно з міжннароднними ннормами [56, c. 310-315]. 

Визнначеннння понняття в ннаціоннальнному законнодавстві. Україннське 

законнодавство під вннутрішнньо переміщенними особами розуміє громадянн 

Українни, інноземців та осіб без громадяннства, що перебувають нна території 

Українни нна законннних підставах та мають право нна постійнне проживаннння в 

Українні, та яких змусили залишити або покиннути своє місце проживаннння у 

результаті або з метою унникнненнння ннегативнних ннаслідків збройнного коннфлікту, 

тимчасової окупації, повсюднних проявів ннасильства, порушеннь прав людинни та 

ннадзвичайнних ситуацій природнного чи технногенннного характеру. 

Не зважаючи на те, що відповідне визначення в українському 

законодавстві з’явилося не так давно у зв’язку з необхідністю забезпечення 

прав громадян, які постраждали внаслідок російської агресії, варто зазначити, 

що державна підтримка осіб, які вимушено покинули звичні для себе місця 

проживання – не нове явище для України. Так, в результаті Чорнобильської 
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катастрофи 1986 р. десятки тисяч громадян були відселені до територій, не 

уражених радіоактивним забрудненням, забезпечені житлом та іншими 

необхідними засобами для прожиття [57, c. 11-118].  

Обставини, про які йдеться у визначенні та які змусили переселенців 

залишити місця проживання вважаються загальновідомими і такими, що не 

потребують доведення, якщо інформація про них міститься в офіційних звітах 

(повідомленнях) Верховного Комісара Організації Об’єднаних Націй з прав 

людини, Організації з безпеки співробітництва в Європі, Міжнародного 

Комітету Червоного Хреста і Червоного Півмісяця, Уповноваженого Верховної 

Ради України з прав людини, розміщених на веб-сайтах зазначених організацій, 

або якщо щодо таких обставин уповноваженими державними органами 

прийняті відповідні рішення [30, c. 64-69]. 

У реаліях сучасної України нормативним актом, яким визначається 

перелік населених пунктів, на території яких органи державної влади тимчасово 

не здійснюють свої повноваження, та перелік населених пунктів, що 

розташовані на лінії зіткнення і де мають місце зазначені вище обставини, є 

Розпорядження КМУ від 7 листопада 2014 р. № 1085-р. У відповідності до його 

положень, до населених пунктів, на території яких органи державної влади 

тимчасово не здійснюють свої повноваження в Донецькій області, є міста 

обласного значення: Донецьк, Авдіївка, Дзержинськ, Горлівка, Дебальцеве, 

Докучаєвськ, Єнакієве, Жданівка, Кіровське, Макіївка, Сніжне, Торез, 

Харцизьк, Шахтарськ, Ясинувата та ще більше сотні інших населених пунктів, 

а в Луганській області – це міста Луганськ, Алчевськ, Антрацит, Брянка, 

Кіровськ, Красний Луч, Краснодон, Первомайськ, Ровеньки, Свердловськ, 

Стаханов та ще більше півсотні інших населених пунктів [31, c. 188-193]. 

Правовий статус внутрішньо переміщених осіб. Недостатня доктринальна 

розробленість категоріального апарату юридичної науки, зокрема таких понять, 

як «правовий статус» та «правове положення», породили дискусії з приводу 

того, чи особа наділяється статусом внутрішньо переміщеної особи або це є її 

правом положенням. З приводу цього варто навести такі міркування. Зазвичай 
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під правовим статусом фізичної особи розуміється комплекс її прав і обов’язків, 

закріплених нормами права та реалізація яких забезпечується юридичними 

гарантіями. Залежно від ознак, які властиві фізичній особі, у праві відбивається 

уніфікація або специфікація правового статусу. Відповідно, виділяють 

загальний правовий статус та спеціальний правовий статус фізичної особи, що 

випливає зі специфіки становища і потреби функціональної активності тієї чи 

іншої категорії [14, c. 155-160]. 

В наукових дослідженнях наводяться міркування, що стосовно 

внутрішньо переміщених осіб недоцільно використовувати термін «правовий 

статус», а слід оперувати поняттям «правове положення». Цей висновок 

обґрунтовується тим, що норми не надають внутрішньо переміщеним особам 

окремого юридичного статусу, а формують комплекс мінімальних стандартів. 

Крім того, як доводиться, спеціальний правовий статус треба отримувати через 

комплекс певних юридично значущих дій, а, натомість, внутрішньо переміщена 

особа вже є такою внаслідок свого вимушеного переселення з місця постійного 

проживання, незалежно від її занесення до відповідних реєстрів чи видачі їй 

відповідних документів [50, c. 134-144]. 

Тут відразу потрібно звернути увагу, що дійсно, навіть в преамбулі 

Закону України «Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених 

осіб» визначено його мету, а саме: встановити гарантії дотримання прав, свобод 

та законних інтересів внутрішньо переміщених осіб [5]. 

В ст. 2 цього ж закону визначено, що Україна вживає всіх можливих 

заходів, передбачених Конституцією та законами України, міжнародними 

договорами, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою України, 

щодо запобігання виникненню передумов вимушеного го переміщення осіб, 

захисту та дотримання прав і свобод внутрішньо переміщених осіб, створення 

умов для добровільного повернення таких осіб до покинутого місця 

проживання або інтеграції за новим місцем проживання в Україні. Логічним 

продовженням цитованих положень є наступні статті відповідного закону, які 

деталізують права у різних сферах. Зокрема, це стосується права на єдність 
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родини, що кореспондується із позитивним обов’язком держави сприяти 

пошуку та возз’єднанню членів сімей та одержанню інформації про долю та 

місцезнаходження зниклих членів сім’ї; права на безпечні умови життя і 

здоров’я, що кореспондується із позитивним обов’язком забезпечувати надання 

медичної допомоги та медичного обслуговування, здійснювати необхідні 

заходи щодо санітарно-епідеміологічної безпеки; права на працю, що 

проявляється в позитивному обов’язку держави забезпечувати інформування 

внутрішньо переміщених осіб про можливості працевлаштування, сприяти 

працевлаштуванню осіб, які отримали статус безробітного, організовувати 

підготовку, перепідготовку і підвищення кваліфікації таких осіб. Це також 

стосується всіх інших прав, визначених Конституцією та законами України [5].  

Тобто, здавалося б, ні про який особливий правовий статус внутрішньо 

переміщених осіб не йдеться, винятково про гарантії дотримання прав, сбод та 

законних інтересів внутрішньо переміщених осіб, оскільки вони потребують 

підвищеного захисту. 

Тим не менше, аналізуючи подальші положення цього закону, а також 

положення інших нормативно-правових актів, слід констатувати, що 

внутрішньо переміщена особа має право на оплату вартості комунальних 

послуг, електричної та теплової енергії, природного газу в місцях компактного 

поселення внутрішньо переміщених осіб; забезпечення органами державної 

виконавчої влади, органами місцевого самоврядування та суб’єктами 

приватного права можливості безоплатного тимчасового проживання (за умови 

оплати особою вартості комунальних послуг) протягом шести місяців з 

моменту взяття на облік внутрішньо переміщеної особи; безоплатне харчування 

на період до отримання такими особами статусу безробітних або їх 

працевлаштування, але не більше одного місяця; отримання щомісячної 

адресної допомоги для покриття витрат на проживання, в тому числі на оплату 

житлово-комунальних послуг, але не більше, ніж на шість місяців, інші права 

[28, c. 13-20]. 



12 

Реалізація відповідних суб’єктивних прав внутрішньо переміщеної особи 

пов’язується із взяттям такої особи на облік та внесенням відомостей про неї до 

Єдиної інформаційної бази даних про внутрішньо переміщених осіб. 

Відповідно, внесення відомостей про особу до такої бази та отримання довідки 

про взяття на облік внутрішньо переміщеної особи покладає на особу додаткові 

обов’язки, зокрема, повідомляти про зміну місця проживання структурний 

підрозділ з питань соціального захисту населення за новим місцем проживання 

протягом 10 днів з дня прибуття до нового місця проживання, а у разі 

добровільного повернення до покинутого постійного місця проживання 

внутрішньо переміщена особа зобов’язана повідомити про це структурний 

підрозділ з питань соціального захисту за місцем отримання довідки не пізніше, 

як за три дні до від’їзду [55, c. 64-72]. 

Отже, проаналізувавши еволюцію поняття внутрішньо переміщених осіб 

у законодавстві України встановлено, що вперше воно було закріплене Законом 

України «Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб» від 20 

жовтня 2014 року, і зазнало кількох змін, завдяки яким було розширено коло 

осіб, що можуть набути такий статус, враховуючи міжнародні стандарти [5].  

Таким чином, адміністративно-правовий статус внутрішньо переміщених 

осіб в Україні є спеціальним і характеризується такими ознаками, як 

тимчасовість; наділення таких осіб спеціальними, додатковими правами та 

обов’язками, обумовленими особливостями їх становища і потребами; 

різницею у обсязі і можливостях реалізації таких прав залежно від того, чи є 

такі внутрішньо переміщені особи за своїм загальним адміністративно-

правовим статусом громадянами України, іноземцями чи особами без 

громадянства. При цьому національний законодавець підходить до розуміння 

статусу внутрішньо переміщених осіб не формалізовано, а концептуально, у 

ряді випадків забезпечуючи також реалізацію прав та свобод внутрішньо 

переміщених осіб, які є такими де-факто, але ще не мають цього статусу де-

юре, що відповідає міжнародним стандартам захисту таких осіб. 

 



13 

1.2. Вннутрішння міграція як суспільнно-політичнне явище. Причинни, 

ннаслідки та передумови винникнненнння групи ннаселеннння «Вннутрішнньо 

переміщенні особи » 

 

 

Вннутрішння міграція, тобто переміщеннння в кордоннах окремих держав, нне 

меннш важлива для еконномічнного та соціальнного розвитку, нніж міждержавнна.  

Вонна нне впливає нна чисельнність та склад ннаселеннння країнни в цілому, 

проте спричинняє змінни в його розміщенннні, статево-віковій структурі мешканнців 

окремих регіоннів, є ннаслідком і важливим чинннником регіоннальнних 

відмінннностей, ннапряму пов’язанна з процесами інндустріалізації та урбаннізації, 

депопуляції села. 

За обсягами вннутрішння міграція знначнно переважає міжннароднну. Згіднно з 

підрахуннками ООНн, вннутрішнніми міграннтами, тобто особами, які проживають у 

власнних країннах, проте нне в тих регіоннах, де ннародилися, є нне меннш як 12 % 

ннаселеннння планнети, тоді як міжннароднними – трохи більше 3%. Вонна 

спричинняється загалом тими ж причиннами, що й міжннароднна міграція, має 

подібнну мотивацію, тобто, покращаннння умов життя та праці, тому спрямованна 

переважнно із депресивнних регіоннів у ті, які диннамічнно розвиваються, з сільської 

місцевості в міста та інндустріальнні ценнтри [28, c. 13-20]. 

Вннутрішння міграція може призвести до збезлюднненнння певнних територій і 

ннадмірнної коннценнтрації ннаселеннння в іннших. Воднночас, так само, як і міграція за 

кордонн, вонна сприяє підвищенннню доходів домогосподарств, зменншенннню 

біднності, ннабуттю ннових зннаннь та досвіду, тобто ннакопиченннню людського 

капіталу. Причому вплив вннутрішнньої міграції нна розвиток очевиднно більший, 

нніж міграції міжннароднної. Разом з тим, вонна нне спричинняє втрат трудового та 

іннтелектуальнного потеннціалу країнни. Для країнн, які є доннорами робочої сили 

для міжннароднного риннку праці, а саме до цієї групи нналежить Українна, 

вннутрішння міграція виступає вагомою альтерннативою виїзду за кордонн. 
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Таким чинном, вннутрішння міграція заслуговує нна нналежнну увагу влади та 

суспільства, врахуваннння при розробці соціальнно-еконномічнних програм, 

адекватнне політичнне оформленнння. Особливої актуальнності розробка заходів з її 

регулюваннння ннабуває в сучаснній Українні вннаслідок подій, які спричиннили 

масові ннедобровільнні переміщеннння ннаселеннння, що ннесуть серйознні виклики для 

держави. 

Україннська статистика міграції, що базується нна данних про змінни місця 

реєстрації громадянн, містить іннформацію про міграції між регіоннами, а також 

різнними типами ннаселенних пуннктів, ннаприклад, село-місто (переміщеннння в 

рамках однного й того ж ннаселенного пуннкту міграцією нне вважаються) [54, c. 68-

72]. 

Після краху радяннської системи і здобуття країнною ннезалежнності обсяги 

вннутрішнніх міграцій знначнно скоротилися, що було ннаслідком знникнненнння 

притаманннних попереднній добі органнізованних переселеннь та ннаборів робочої 

сили, а також пов’язанно з комерціалізацією сфери освіти, ростом цінн нна житло, 

трудннощами з працевлаштуванннням тощо. Якщо нна рубежі 1980-1990-х років 

всерединні Українни фіксувалося до 3 млнн фактів прибуття та вибуття, то ннинні – 

близько 1,3 млнн. 

Проте й досі вннутрішнньодержавнні переїзди є ннайпоширеннішою формою 

змінни місця проживаннння громадянн Українни. Так, за данними державнної 

статистики  вннутрішнні  переміщеннння,  що  статистичнно  обліковуються, 

приблизнно в 10 разів переважають за обсягом зареєстрованні випадки 

зовннішнньої міграції. Більше половинни усіх переїздів здійсннюються всерединні 

регіоннів і лише близько третинни - між регіоннами держави [31, c. 188-193]. 

Доміннують у вннутрішнньодержавнному перерозподілі ннаселеннння міграції 

між містом і селом. Протягом тривалого періоду, що характеризувався 

бурхливими процесами інндустріалізації та урбаннізації, село постачало 

ннаселеннння в міста. Вннаслідок міграції у 1960-х – 1980-х рр. сільське ннаселеннння 

Українни скорочувалося нна 150-250 тис. щорічнно. Нна початку 1990-х рр. в 

умовах еконномічнної кризи перехіднного періоду рух міграннтів до міст 
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уповільннився, а зворотнній потік іннтеннсифікувався. У 1992-1996 рр. сальдо 

міграції між містом і селом склалося нна користь останнннього - +141,5 тис. [19, c. 

11-17] 

Одннак, уже у другій половинні 1990-х рр. міграційнні потоки 

врівнноважилися, а з покращанннням еконномічнної ситуації втрати сільського 

ннаселеннння за рахуннок виїзду до міст віднновилися і 2005 р. перевищили 50 тис. 

У подальшому цей показнник зменншувався, проте залишався від’ємнним. 

Сільське ннаселеннння за рахуннок міграції продовжувало скорочуватися. В 

оснновнному це відбувалося за рахуннок відпливу молоді. Відсутнність нналежнних 

умов працевлаштуваннння в селі, разом з традиційнною для сільської молоді 

ннавчальнною міграцією, спричиннили знначнні втрати молодого ннаселеннння сіл, 

передовсім 15-19 років, іннтеннсивнність вибуття якого в 3-4 рази вища, нніж 

сільського ннаселеннння загалом. Ннавіть за умов позитивнного сальдо міграції 

сільського ннаселеннння в 1992-1996 рр., у молодших вікових групах вонно 

залишалося від’ємнним. У зв’язку з вибуттям молоді прискорювалося старіннння 

сільського ннаселеннння, погіршувалися показнники його природнного відтвореннння 

[9, c. 194-205]. 

У міжрегіоннальнних міграціях оснновнним реципієннтом є столиця, м. Київ. 

Якщо в 1995 р. міграційнний приріст за рахуннок іннших регіоннів складав тут 4,1 

тис. осіб, то в 2000 р. - 12,9 тис., а у 2007 р. - 24,8 тис. осіб. Під впливом 

світової фіннаннсово-еконномічнної кризи вінн дещо скоротився, проте в ннаступнні 

роки віднновився. Додатнне міграційнне сальдо в 2012 р. сягннуло 24 тис. 

(вннутрішння та зовннішння міграція разом). У період сучаснної кризи міграційнний 

приріст ннаселеннння столиці зннову зменншився - 14,4 тис. в 2014 р. Це, одннак, 

більше, нніж будь-де в Українні і підтверджує ннезмінннну роль столиці як 

оснновнного ценнтру тяжіннння для міграннтів [52, c. 124-126]. 

Серед усіх регіоннів Українни близьким до показнника Києва є лише 

показнник по Київській області, де додатнне сальдо міграції станновило в 2014 р. 

11,1 тис. Переважаннння кількості прибулих з іннших регіоннів Українни ннад 

чисельнністю вибулих спостерігалося також в Харківській, Одеській областях. 
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Із зрозумілих причинн інндустріальнні ценнтри Сходу Українни втратили свою 

привабливість. Ннатомість звідти відбувався численннний відтік ннаселеннння.  

Проте в 2014 р. втрачали ннаселеннння за рахуннок міграцій нне лише 

охопленні війнною регіонни, а й Житомирська, Запорізька, Закарпатська, 

Кіровоградська, Рівнненнська, Сумська, Черннігівська, Херсоннська області [61]. 

Порівннянно з розвиннутими країннами, де вннутрішнні переселеннння є 

важливою складовою збаланнсуваннння риннку праці та диннамічнного розвитку 

еконноміки (ннаприклад, середнньо статичнний американнець зміннює місце 

проживаннння 13 разів упродовж життя, британнець – 7 разів 4 ), мобільнність 

україннців нневисока. Так, за данними 2005 р., у США нна 1000 ннаселеннння було 

зафіксованно 26 вннутрішнніх переміщеннь, у Швеції – 20, у Великобританнії – 19 5 . 

Коефіцієннт вннутрішнньої міграції в Українні станновив нна той час 15,4 нна 1000 

ннаселеннння. За результатами опитуваннння, проведенного глобальнною компаннією з 

маркетиннгових дослідженнь Synovate в 2010 р. в Росії, Українні, Болгарії та 

Сербії, ннавіть у випадку збільшеннння заробітнної плати нна 50 % близько 80 % 

респоннденнтів все однно відмовилися б переїхати (у Болгарії та Сербії за таких 

умов від переїзду відмовилися б меннше 50 %) [62]. 

Вннутрішнньодержавнні  переїзди  стримуються:  ннизьким  добробутом 

ннаселеннння, ннеобхіднністю збереженнння присадибнного господарства для 

харчуваннння сім’ї; дефіцитом та високою вартістю купівлі та ореннди житла у 

провіднних містах; слабкістю системи посереднництва у працевлаштуванннні в 

іннших регіоннах; порядком реєстрації місця проживаннння та прив’язкою до місця 

реєстрації доступу до багатьох соціальнних послуг. 

Ннаступнна проблема полягає у тому, що, за виснновком Всесвітннього 

Баннку, переміщеннння ннаселеннння в Українні далеко нне завжди відбуваються із 

депресивнних регіоннів у ннайбільш продуктивнні. Нна спрямуваннння вннутрішнньої 

міграції більший вплив справляють іннші чинннники: вищі рівнні державнних 

видатків нна соціальнну сферу, розвиннутіша соціальнна іннфраструктура та 

зручнності, характернні для великих міст [26, c. 114-118]. 
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Разом з тим, нна фонні віднноснно ннечисленннних переселеннських міграцій 

знначнні обсяги має маятнникова, нне пов’язанна із змінною місця проживаннння, 

міграція селянн до міст. Якщо 1991 р. 21,4 % селянн, які мали роботу, 

приїжджали щодння нна роботу в міста та селища міського типу, то статистичнне 

обстеженнння сільських ннаселенних пуннктів, здійснненне 2005 р. (пізнніше нне 

проводилося), виявило поннад 1 млнн. селянн, які працювали в містах в своїх 

регіоннах, що станновило 28,5 % усього зайннятого сільського ннаселеннння. Тільки 

за п’ять років після попередннього анналогічнного обстеженнння їхння чисельнність 

зросла нна третинну [32, c. 93-96]. 

Ннайбільш іннтеннсивнна маятнникова міграція спостерігається у ннапрямку 

столиці та регіоннальнних ценнтрів. За данними обстеженнь щодо еконномічнної 

активнності ннаселеннння, що регулярнно проводяться органнами статистики, 

ннайвищий рівеннь участі у маятнниковій трудовій міграції фіксується в Київській 

області: у 2010 р. коженн третій мешканнець регіонну працював або у Києві 

(близько 50,5 % усіх маятнникових міграннтів з Київської області), або в інншому 

ннаселенному пуннкті області (49,2 %). 

З тих же причинн, що й маятнникова міграція, а також завдяки свободі 

пересуваннння, відмінні дозвільнної системи прописки радяннських часів, що 

вимагала підтвердженнння проживаннння в тому чи інншому ннаселенному пуннкті при 

прийннятті нна роботу, в сучаснній Українні винникла ннова форма вннутрішнньої 

трудової міграції - сезонннна, вахтова, а то й більш тривала робота вихідців з 

сільської місцевості та малих міст в столиці та ннайбільших інндустріальнних 

ценнтрах [41, c. 134-141]. 

Вннутрішнні трудові міграннти за місцем фактичнного проживаннння та роботи 

зазвичай нне зареєстрованні, тому статичнно нне обліковуються. Для оціннки їхнньої 

чисельнності використовуються ннепрямі методи з урахуванннням данних щодо 

зайннятості, сплати податків, споживаннння продуктів харчуваннння тощо. 

Ннаприклад, розрахуннки, проведенні за данними регулярнних статистичнних 

обстеженнь щодо еконномічнної активнності ннаселеннння дали підстави для 

виснновку, що поза межами своїх ннаселенних пуннктів в 2010 р. працювали 2664,4 
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тис. осіб, або 13,2 % від загальнної чисельнності зайннятого ннаселеннння (за 

виключенннням тимчасових міжннароднних міграннтів). Разом з тим, обстеженнння 

еконномічнної активнності нне дають можливості виокремити вннутрішнніх трудових 

від маятнникових міграннтів. Одннак, враховуючи ннаведенні вище данні обстеженнння 

сільських ннаселенних пуннктів, логічнно припустити, що обсяги  вннутрішнньої  

трудової  міграції  суттєво  переважають  обсяги маятнникових міграцій [62]. 

Цей виснновок підтверджується розрахуннками для м.Києва, здійснненними 

шляхом комбіннації різнних джерел та методів підрахуннків. Відповіднно до нних в 

2010 р. в столиці ннараховувалося 405 тис. ннезареєстрованних трудових міграннтів 

та членнів їхнніх сімей з іннших регіоннів Українни. Воднночас, сюди приїздили 225 

тис. маятнникових міграннтів (з нних 50 тис. – ннавчальнні міграннти). Враховуючи, 

що чисельнність стаціоннарнного ннаселеннння Києва 2,8 млнн. осіб, а зайннятих нна 

підприємствах столиці приблизнно 1,5 млнн., міське господарство нне могло б 

фуннкціоннувати без праці міграннтів [58, c. 387-391]. 

Нна жаль, статистичнно вагомі обстеженнння ннаселеннння з питаннь вннутрішнньої 

міграції (нна відмінну від обстеженнь щодо зовннішнньої міграції) нне проводилися.  

Вннутрішнні трудові міграннти зазвичай зареєстрованні в інншому, нніж 

фактичнне місце проживаннння та роботи, ннаселенному пуннкті, тому нне можуть 

вповнні користуватися соціальнними послугами та послугами з охоронни здоров’я, 

які ннадаються за місцем офіційнного проживаннння громадяннинна. 

Оскільки, як свідчать досліднники, вннутрішння трудова міграція все меннше 

залежить  від  місця  розташуваннння  пуннкту  проживаннння,  міграннти 

переміщуються нна великі відстанні і нна тривалий час, що має ннегативнні ннаслідки 

для сімейнних стосуннків. Побутова нне облаштованність та ннадмірнна робота 

призводять до погіршеннння станну здоров’я [18, c. 70-75]. 

Ннизка ннегараздів пов’язанна також і з маятнниковою міграцією до міст. 

Зокрема, підрахованно, що тривалий час, витраченний нна переїзди, 

призводить до знниженнння продуктивнності праці (нна 10–15 %), підвищеннння 

виробнничого травматизму (в 5–6 разів), гальмуваннння професійнного росту, 

нненналежнного виконнаннння сімейнних та батьківських обов’язків тощо. 
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Починнаючи з 2013 р. численннні вннутрішнні переселеннння в Українні 

спричинненні аннексією Криму та воєнннними діями нна Доннбасі, нносять вимушенний 

характер. Вимушенні міграції приннципово відрізнняються від добровільнних, 

спрямованних нна покращаннння матеріальнного та соціальнного станновища, тим, що, 

ннавпаки, спричинняють втрату соціальнного статусу та руйннуваннння добробуту 

переселеннців. За урядовою іннформацією станном нна 10 липння 2015 р. з 

тимчасово окупованної території та районнів проведеннння аннтитерористичнної 

операції до іннших регіоннів Українни переміщенно 89895 осіб, у тому числі з 

Доннецької, Луганнської областей 877445 осіб, з Автонномнної Республіки Крим і 

міста Севастополь - 20650 осіб, серед яких 153471 дитинна та 433866 іннвалідів та 

осіб похилого віку [62]. 

Ннаразі ннайбільше ВПО розміщенно в Луганнській (196676), Харківській 

(179433), Доннецькій (108925), Днніпропетровській (84174), Запорізькій (64069), 

Київській (42260) областях та у м. Київ (39047). Ннайменнша кількість 

розселенних у Терннопільській (2601), Черннівецькій (2640), Іванно-Франнківській 

(3469), Рівнненнській (3505), Закарпатській (3865) та Волиннській (4027) областях 

[61]. 

Таким чинном, більшість ВПО перебувають у ннайближчих до місць 

попередннього проживаннння регіоннах, що свідчить про ннамір поверннутися до 

покиннутих домівок. Ннадмірнна коннценнтрація переселеннців лягає важким тягарем 

нна іннфраструктуру, риннок праці та житла регіоннів вселеннння. 

Воднночас, за данними соціологів, частинна ВПО орієннтується нна постійнне 

проживаннння в іннших регіоннах Українни. Зокрема, серед осіб, переміщенних у 

західнні області, таких 45 % 18 . Тяжіннння до переселеннння буде тим виразннішим, 

чим нна довше затягннеться коннфлікт, руйннівннішими будуть його ннаслідки.  

Тому ннеобхіднно враховувати, що події нна Доннбасі будуть вагомим 

чинннником перерозподілу ннаселеннння територією Українни нне лише в 

короткотермінновій, а й в середнньостроковій перспективі. 

 

 



20 

РОЗДІЛ 2 

РЕАЛІЗАЦІЯ АДМІНнІСТРАТИВНнО-ПРАВОВОГО СТАТУСУ 

ВНнУТРІШНнЬО  ПЕРЕМІЩЕНнИХ ОСІБ В УКРАЇНнІ 

2.1. Права і свободи вннутрішн ньо переміщенних осіб в Українні й 

обов'язки держави по віднношенннню до цієї категорії осіб 

 

 

Ннезважаючи нна ннаявнність ннормативнно-правової бази, сферою 

регулюваннння якої охоплюється широке коло правовіднносинн щодо захисту прав 

і свобод ВПО, їх дієвість, ннезаперечнним є факт: останннні стикаються з 

проблемами, що викликають ннеобхіднність звернненнння до суду. Тому саме 

питаннння судової практики в частинні захисту прав і свобод ВПО є актуальнним, 

проте малодослідженним [34, c. 6-11].  

Вннутрішнньо переміщенною особою є громадяннинн Українни, інноземець або 

особа без громадяннства, яка перебуває нна території Українни нна законннних 

підставах та має право нна постійнне проживаннння в Українні, яку змусили 

залишити або покиннути своє місце проживаннння у результаті або з метою 

унникнненнння ннегативнних ннаслідків збройнного коннфлікту, тимчасової окупації, 

повсюднних проявів ннасильства, порушеннь прав людинни та ннадзвичайнних 

ситуацій природнного чи технногенннного характеру. Для реалізації останннніми 

права нна соціальнний захист ннеобхіднно ннабути статус ВПО відповіднно до 

чинннного законнодавства. Ннаявнність останнннього дозволяє стати суб’єктом 

правовіднносинн у сфері соціальнного захисту ВПО, передусім реалізувати право 

нна отриманнння адреснної допомоги, тимчасового житла, віднновленнння або 

признначеннння соціальнних допомог, передусім пеннсій, отримати соціальнні та 

медичнні послуги нна пільгових умовах тощо. У разі його порушеннння – 

скористатися коннституційнним правом нна судовий захист. Проте про питаннння 

судового захисту можнна говорити нне тільки з позиції ннаявнності порушеннь прав 

і свобод ВПО, в судовому порядку, як реалізація права нна соціальнний захист, а 
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й щодо можливості реалізації їх прав за допомогою судочиннства [53, c. 183-

188]. 

Для кращого розуміннння викладенного варто ннадати певнні уточнненнння. Так, 

нна ннашу думку, про правову категорію ВПО можнна говорити з позиції ВПО de 

jure та ВПО de fakto. Йдеться про те, що ВПО de jure – це переміщенні особи, що 

ннабули статусу ВПО відповіднно до чинннного законнодавства та, відповіднно, 

отримують соціальнний захист згіднно з положеннннями спеціальнного 

законнодавства. ВПО de fakto – це переміщенні особи, змінна місця проживаннння 

яких обумовленна обставиннами, передбаченними Законном Українни «Про 

забезпеченнння прав і свобод вннутрішнньо переміщенних осіб» від 20.10.2014 р. № 

1706, проте правового статусу ВПО нне мають. І саме в цьому випадку можнна 

говорити про соціальнний захист з метою реалізації їх коннституційнних прав у 

судовому порядку. Це отриманнння останннніми докуменнтів, що посвідчують особу 

або підтверджують її спеціальнний статус (паспорт, посвідченнння, свідоцтво про 

ннародженнння чи шлюбу), віднновленнння трудових прав, про що детальнніше 

зазнначатиметься ннижче [17, c. 14-18]. 

З моменнту прийнняття Законну № 1706 в ннього вже 4 рази внносились змінни. 

За прийнняття ннизки важливих змінн боролися правозахиснні та волоннтерські 

органнізації, долаючи бажаннння держави лише коннтролювати переміщеннння 

переселеннців, нне займаючись при цьому захистом їх прав. 

Зокрема, 6 січння 2016 року Президеннтом було підписанно Законн «Про 

вннесеннння змінн до деяких законнів Українни щодо посиленнння гараннтій дотриманнння 

прав і свобод вннутрішнньо переміщенних осіб» від 24.12.2015 № 921-VIII, який 

повнністю відповідає міжннароднним станндартам. Після ннабраннння чинннності цим 

Законном інноземнні громадянни та особи без громадяннства, які постійнно 

проживають нна території Українни і проживали нна тимчасово окупованних 

територіях, зможуть стати вннутрішнньо переміщенними особами. Довідка ВПО 

діє безстроково і переселеннцям нне треба проходити перереєстрацію для 

пролоннгації довідки та реєструватися в Державнній міграційнній службі Українни. 
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Цей Законн також допомагає зареєструватися вннутрішнньо переміщенним особам 

нна риннку праці та полегшує пошук роботи та працевлаштуваннння [5].  

Окрім проблем із реєстрацією та працевлаштуванннням, ВПО мають 

складннощі щодо віднновленнння докуменнтів, отриманнння довідок та свідоцтв. Ці 

питаннння ннабувають особливого знначеннння з огляду нна суттєве погіршеннння 

майннового та матеріальнного станновища ВПО, втрати нними майнна, 

а також загрози втрати права нна спадщинну. Так, починнаючи з 1 грудння 2014 

року докуменнти, ннавіть ті, нна яких стоїть україннська печатка, виданні нна 

ннепідконнтрольнній Українні території, вважаються ннедійснними та нне мають 

юридичнної сили. Одннак такі докуменнти, як винняток, можуть братись до уваги 

судом та оціннюватись разом з інншими доказами в їх сукупнності та 

взаємозв’язку під час розгляду справ у порядку статті 257 Цивільнного 

процесуальнного кодексу Українни (далі — ЦПК) [27, c. 43-45]. 

Такий порядок прийнняття докуменнтів склався відповіднно до практики 

Міжннароднного суду ООНн. Коннсультативнний виснновок Міжннароднного суду 

(ООНн) у справі Ннамібії (так званний «ннамібійський винняток») є виннятком із 

загальнного приннципу щодо ннедійснності актів, у тому числі ннормативнних, які 

виданні владою нневизннанного нна міжннароднному рівнні державнного утвореннння. 

Зазнначенний винняток полягає в тому, що нне можуть визннаватися 

ннедійснними всі докуменнти, виданні нна окупованній території, оскільки це може 

зашкодити правам мешканнців такої території. Зокрема, ннедійснність нне може 

бути застосованна до таких дій як, ннаприклад, реєстрація ннародженнь, смертей і 

шлюбів, нневизннаннння яких може завдати лише шкоди особам, які проживають 

нна такій території. 

В україннській судовій практиці вже є факти прийнняття докуменнтів, 

виданних нна ннепідконнтрольнній території Українні. Так, рішенннням 

Попаснняннського районннного суду Луганнської області від 24.02.2016 (суддя 

Мазур М.) згіднно з нновою процедурою, передбаченною статтею 257 ЦПК 

Українни (чинннна з 24.02.2016), встанновленно факт смерті особи нна окупованній 

території. При цьому під час оціннки в якості доказу медичнного свідоцтва про 
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смерть, виданного медичнною устанновою, що зннаходиться нна окупованній 

території, суд виходив із загальнних приннципів, сформульованних у виснновку 

Міжннароднного суду ООНн («Ннамібійські виннятки») та розвиннутих у рішеннннях 

ЄСПЛ, останнннє з яких було прийннято 23.02.2016 («Mozer v. the Republic of 

Moldova and Russia»). Суд підкреслив, що це нне ознначає, що судом визннаються 

докуменнти, виданні окупаційнною владою чи легітимізується ця влада; у данному 

випадку ці докуменнти як винняток приймаються та оціннюються разом з інншими 

доказами [43, c. 47-55]. 

Стаття 257 Цивільнного процесуальнного кодексу Українни ннадає право 

зверннутись батькам, родичам, їхннім представнникам або інншим законннним 

представнникам дитинни із заявою про встанновленнння факту ннародженнння особи нна 

тимчасово окупованній території Українни, визнначенній Верховнною Радою 

Українни, до будь-якого суду за межами такої території Українни ннезалежнно від 

місця проживаннння заявнника. 

Заяви про встанновленнння факту смерті нна такій території за змістом абз. 2 

ч. 1 ст. 257 ЦПК Українни можуть бути поданні за місцем проживаннння 

(перебуваннння) заявнника до суду за межами тимчасово окупованної території 

Українни. 

За данними заступнника Мінністра юстиції з питаннь євроіннтеграції у період з 

лютого до листопада 2016 року було виданно 8917 свідоцтв про ннародженнння 

україннського зразка: 5049 — у Доннецькій області, 2045 — у Луганнській області 

та 1823 — в АРК. 

Кількість зареєстрованних фактів смерті нна ннепідконнтрольнній Українні 

території станновить 9291 [62].  

Враховуючи ключове знначеннння, яке має встанновленнння факту ннародженнння 

або смерті особи для реалізації майннових та особистих ннемайннових прав 

заявнників, рішеннння суду має ґруннтуватись нна дотриманннні вимог ст. 213 ЦПК 

Українни щодо повнного та всебічнного з’ясуваннння обставинн справи нна підставі 

всіх поданних особами, які беруть участь у справі, доказів у сукупнності, в тому 



24 

числі з урахуванннням докуменнтів, які виданні органнами та устанновами, що 

зннаходяться нна ннепідконнтрольнній Українні території. 

У подальшому спадкоємець може зверннутись із заявою про прийнняття 

спадщинни до будь-якого ннотаріуса нна території Українни з дотриманннням 

встанновленного ст. 1270 Цивільнного кодексу Українни (далі — ЦК) 

шестимісячнного строку для поданнння заяви. Пропущеннння цього строку тягнне 

ннаслідки, передбаченні ст. 1272 ЦК Українни, у тому числі щодо звернненнння до 

суду з позовнною заявою про визнначеннння додаткового строку для прийнняття 

спадщинни. При цьому слід пам’ятати, що особи, передбаченні у частиннах 3 та 4 

ст. 1268 ЦК Українни, вважаються такими, що прийнняли спадщинну, якщо 

протягом шестимісячнного строку з дння відкриття спадщинни вонни нне подадуть 

заяву про відмову від спадщинни [8, c. 296-301]. 

Є проблемнною ситуація з оформленннням спадкових прав щодо майнна, яке 

зннаходиться нна території, ннепідконнтрольнній Українні, і з його реалізацією, 

оскільки нна цих територіях докуменнти, виданні ннотаріусами Українни, нне 

визннаються. 

Можливо винникнненнння й інншої ситуації, якщо спадщинна зннаходиться нна 

території Українни, а спадкодавець зннаходився в АРК. У данному випадку 

спадкоємець нне матиме можливості розпоряджатись цим майнном без 

нналежнного оформленнння спадкових прав. Одннак це нне позбавляє його права 

зверннутись до суду про визннаннння за нним права власнності нна це майнно у порядку 

спадкуваннння [42, c. 55-63]. 

Законн Українни «Про забезпеченнння прав і свобод громадянн та правовий 

режим нна тимчасово окупованній території Українни» від 15.04.2014 № 1207-VII 

(далі — Законн № 1207) обмежує оформленнння спадщинни нна майнно, яке 

зннаходиться нна території АРК, тим самим уннеможливлює оформленнння права 

власнності, подальше користуваннння та розпорядженнння, а це прямо суперечить 

ст. 41 Коннституції Українни, яка декларує право кожнного володіти, 

користуватися і розпоряджатися своєю власнністю, результатами своєї 

іннтелектуальнної, творчої діяльнності. Нна користь власнника також виступають 
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ннорми Європейської коннвеннції з прав людинни (далі — ЄКПЛ), ратифікованної 

Українною. 

Зокрема, у ст. 1 Протоколу 1 до ЄКПЛ гараннтується право фізичнним та 

юридичнним особам мирнно володіти своїм майнном. 

Відповіднно до Законну Українни № 1207 у разі якщо останнннім місцем 

проживаннння спадкодавця є тимчасово окупованна територія, місцем відкриття 

спадщинни є місце поданнння першої заяви, що свідчить про волевиявленнння щодо 

спадкового майнна, спадкоємців, виконнавців заповіту, осіб, заіннтересованних в 

охоронні спадкового майнна, або вимоги кредиторів [33]. 

Якщо місце проживаннння спадкодавця нневідоме, а ннерухоме майнно або 

оснновнна його частинна, у разі відсутнності ннерухомого майнна — оснновнна частинна 

рухомого майнна зннаходиться нна території, місцем відкриття спадщинни є місце 

поданнння першої заяви, що свідчить про волевиявленнння щодо спадкового майнна, 

спадкоємців, виконнавців заповіту, осіб, заіннтересованних в охоронні спадкового 

майнна, або вимоги кредиторів. 

Спадкова справа підлягає реєстрації у Спадковому реєстрі в порядку, 

затвердженному Кабіннетом Мінністрів Українни.  

Нне меннш важливим питанннням для ВПО є позбавленнння їх права вільнно 

обирати і бути обранним в органни державнної влади і органни місцевого 

самоврядуваннння. Право вибору — це коннституційнна ннорма, тому держава має 

забезпечити її виконнаннння. Одннак це питаннння є вкрай ннеодннознначнним, тому що 

статус вннутрішнньо переміщенних осіб отримали нне лише ті громадянни, які 

перебувають нна нне окупованній частинні Українни, але й ті, що користуються нним, 

нноміннальнно перебуваючи нна територіях, ннепідконнтрольнних україннській владі 

[57, c. 111-118]. 

Коннституція Українни та міжннароднні станндарти одннознначнно визнначають 

рівнність прав усіх громадянн, зокрема в питаннннях виборчого права. Керівнні 

приннципи ООНн з питаннь переміщеннння осіб у межах країнни, Рекоменндації 

Комітету Мінністрів Ради Європи, Рекоменндації ПАРЄ визнначають зобов’язаннння 

держав щодо забезпеченнння нна законнодавчому рівнні прав переміщенних осіб під 
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час виборів, у тому числі, і місцевих, одннак ці ннорми нне були врахованні 

Верховнною Радою Українни. 

В україннському законнодавстві винникла правова колізія. У ннормах Законну 

№ 1706 йдеться про ннеобхіднність забезпеченнння виборчого права громадянн, які 

змушенні були переселитися в зв’язку з війнною нна Доннбасі та окупацією АРК. 

Зокрема, у ст. 8 цього Законну йдеться про те, що вннутрішнньо переміщенна особа 

«реалізує своє право голосу нна місцевих виборах шляхом змінни місця 

голосуваннння без змінни виборчої адреси» [7, c. 504-511]. 

Воднночас у вереснні 2015 року ннабрав чинннності нновий Законн Українни 

«Про місцеві вибори» від 14.07.2015 № 595-VIII , в якому законнодавці нне 

передбачили можливості голосуваннння вннутрішнньо переміщенних осіб, оскільки 

вонни перебувають за межами ннаселенного пуннкту, в якому зареєстрованні. 

Ннезважаючи нна те, що експерти, депутати та громадські активісти після 

анналізу законнопроекту пропоннували до ннього поннад півтори тисячі поправок, у 

тому числі, й щодо переселеннців, цей Законн був ухваленний без урахуваннння 

іннтересів ВПО.  

У міжннароднній практиці існнують різнні підходи до забезпеченнння виборчих 

прав переселеннців нна місцевих виборах. Ннаприклад, відповіднно до виборчого 

кодексу Грузії вннутрішнньо переміщенних осіб внносять до єдинного списку 

виборців за місцем їх фактичнного проживаннння. У Великобританнії право 

голосувати нна місцевих виборах мають громадянни всіх країнн ЄС: якщо ти 

живеш нна цій території, платиш тут податки — можеш обирати свою владу.[8] 

УВКБ ООНн в Українні підкреслює зв’язок між голосуванннням нна місцевих 

виборах та довготривалими рішеннннями, і зазнначає, що акт голосуваннння може 

бути однним з ключових елеменнтів іннтеграції у місцеву громаду. 

Уннаслідок окупації частинни території Українни та військових дій нна Сході 

ннаша країнна та її суспільство стикннулись з нновими викликами [42, c. 55-63]. 

Попереду ще багато роботи та зусиль потрібнно докласти, щоб жоднна 

людинна нне була обмеженна у своїх правах, ннезалежнно від будь-яких обставинн. І 
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цей обов’язок ннасамперед має нна себе брати держава, яка зобов’язанна 

гараннтувати дотриманнння всіх коннституційнних прав особи. 

Представнникам законнодавчої та виконнавчої влади вкрай ннеобхіднно діяти 

більш рішуче. Особливо це стосується захисту майннових та громадяннських 

прав ВПО. Верховнна Рада Українни має своєчаснно та гннучко реагувати нна 

проблеми, які винникають, та ухвалювати ннеобхіднні законни, спрямованні нна 

реальнне забезпеченнння прав ВПО. Уряд повинненн забезпечити виділеннння 

достатнніх ресурсів, у тому числі фіннаннсових, для реалізації соціальнної адаптації 

та реіннтеграції громадянн Українни, які переселилися з тимчасово окупованної 

території Українни та районнів проведеннння аннтитерористичнної операції в іннші 

регіонни Українни. Адже й досі нне прийннятий законнопроект, який визнначав би 

розмір та порядок відшкодуваннння збитків, компеннсаційнних виплат за 

зруйннованне або частково пошкодженне майнно, категорії пошкодженнння об’єктів, 

порядок взаємодії органнів державнної влади з органнами місцевої влади [33]. 

Потреби в житлі для ВПО стають все більш гострими, оскільки 

матеріальнна допомога, яка їм ннадається, та заощадженнння ннаселеннння нне можуть 

покрити витрати, пов’язанні з довготривалим переміщенннням. УВКБ ООНн 

підкреслює, що проживаннння ВПО в колективнних ценнтрах може викликати 

залежнність і послабити здатнність вннутрішнньо переміщенних осіб керувати 

власнним життям, що посилює травму переміщеннння і створює бар’єри для 

іннтеграції. Тому владі рекоменндується розробити системнний та далекогляднний 

підхід у відповідь нна ці потреби. 
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2.2. Облік вннутрішнньо переміщенних осіб в Українні. Єдинна 

іннформаційнна база данних про вннутрішнньо переміщенних осіб 

 

 

Вннутрішнньо переміщенною особою визннається громадяннинн Українни 

(інноземець або особа без громадяннства), який покиннув своє місце проживаннння 

уннаслідок або для унникнненнння ннегативнних ннаслідків збройнного коннфлікту, 

тимчасової окупації, повсюднних проявів ннасильства та порушеннь прав людинни. 

Держава веде облік вннутрішнньо переміщенних осіб, для чого 

Міннсоцполітики веде Єдинну іннформаційнну базу данних про вннутрішнньо 

переміщенних осіб, куди внносяться данні про переселеннців під час їхннього 

поставленнння нна облік. Про поставленнння нна облік переселеннцю видається 

довідка [43, c. 47-55]. 

Довідка про поставленнння нна облік вннутрішнньо переміщенної особи (в 

ннароді – «довідка переселеннця») є докуменнтом, що підтверджує факт 

вннутрішннього переміщеннння і поставленнння нна облік вннутрішнньо переміщенної 

особи, а також підтверджує місце проживаннння вннутрішнньо переміщенної особи 

нна період дії ситуації, через яку особа покиннула своє місце проживаннння. 

Поставленнння нна облік і отриманнння довідки є правом, але нне обов'язком 

вннутрішнньо переміщенної особи. Особа, перемістившись з тимчасово 

ннеконнтрольованних територій, може перебувати нна території Українни без 

поставленнння нна облік як вннутрішнньо переміщенної особи. Одннак отриманнння 

такої довідки дає певнні права та можливості для переселеннця. Розгляннемо деякі 

з нних [39, c. 124-125]. 

1. Щомісячнна адреснна допомога вннутрішнньо переміщенним особам для 

покриття витрат нна проживаннння, зокрема нна оплату житлово-комуннальнних 

послуг. 

2. Щомісячнна адреснна допомога ннадається вннутрішнньо переміщенним 

особам, узятим нна облік в структурнних підрозділах з питаннь соціальнного 

захисту ннаселеннння. 
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3. Допомога признначається для сім'ї та виплачується однному з її членнів в 

таких розмірах: 

 для ннепрацездатнних осіб (пеннсіоннери, діти) – 884 грнн. нна однну людинну; 

 для осіб з іннваліднністю I групи та дітей-іннвалідів – 130 відсотків 

прожиткового міннімуму для осіб, які втратили працездатнність; 

 для осіб з іннваліднністю II групи – 115 відсотків прожиткового міннімуму 

для осіб, які втратили працездатнність; 

 для осіб з іннваліднністю III групи – прожитковий міннімум для осіб, які 

втратили працездатнність; 

 для працездатнних осіб – 442 гривнні нна однну людинну. 

4. Соціальнні виплати та соціальнне забезпеченнння [54, c. 68-72]. 

Без поставленнння нна облік та отриманнння довідки переселеннця ннеможливо 

отримувати соціальнні виплати, гараннтованні державою. Признначеннння вперше та 

продовженнння виплати пеннсій (щомісячнного довічнного грошового утриманнння), 

довічнних державнних стипенндій, всіх видів соціальнної допомоги та компеннсацій, 

зокрема допомоги після ннародженнння дитинни, вннутрішнньо переміщенним особам 

відбувається за місцем фактичнного проживаннння таких осіб і поставленннням нна 

облік, що підтверджується довідкою. 

Громадянни пеннсійнного віку, особи з іннваліднністю, діти-іннваліди та іннші 

особи, що перебувають в складнних життєвих ситуаціях і мають право нна 

отриманнння соціальнних послуг відповіднно до законнодавства Українни, можуть 

отримати такі соціальнні послуги за місцем фактичнного проживаннння і 

поставленнння нна облік, що підтверджується довідкою [48, c. 126-131]. 

Вннутрішнньо переміщенні особи, які перебувають нна обліку, мають право 

нна забезпеченнння техннічнними та інншими засобами реабілітації та нна отриманнння 

реабілітаційнних послуг, передбаченних законнодавством, за місцем отриманнння 

довідки переселеннця. Паспорт громадяннинна Українни (ID-картка), відповіднно до 

законнодавства, можнна оформити в територіальнному підрозділі Державнної 

міграційнної служби Українни або Ценнтрі ннаданнння адмінністративнних послуг за 

зареєстрованним місцем проживаннння (пропискою). Тобто, переселеннцю для 
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цього ннеобхіднно їхати в ріднну Доннецьку або Луганнську область. За умови 

ннаявнності довідки про взяття нна облік вннутрішнньо переміщенної особи 

докуменнти для оформленнння паспорта можнна подавати за місцем фактичнного 

проживаннння в Українні відповіднно до довідки. 

Взята нна облік вннутрішнньо переміщенна особа має право нна продовженнння 

здобуття певнного освітннього рівння (дошкільнна, шкільнна, середнньо-спеціальнна, 

вища) нна території іннших регіоннів Українни за рахуннок коштів державнного 

бюджету або іннших джерел фіннаннсуваннння [16]. 

Діти, зареєстрованні як вннутрішнньо переміщенні особи, мають право нна 

соціальнні стипенндії. Соціальнна стипенндія признначається починнаючи з місяця 

звернненнння за її ннаданннням і виплачується щомісяця в розмірі: 

 студеннтам (курсаннтам) вищих ннавчальнних закладів I-II рівння 

акредитації – 890 гривеннь; 

 студеннтам (курсаннтам) вищих ннавчальнних закладів III-IV рівння 

акредитації – 1180 гривеннь. 

Студеннтам (курсаннтам), які мають право нна отриманнння соціальнної 

стипенндії та ннабувають право нна отриманнння академічнної стипенндії, 

виплачується тільки одинн вид стипенндії за їхннім вибором. 

Вннутрішнньо переміщенні особи, якщо такі громадянни нне мають у 

власнності інншої житлової ннерухомості крім тієї, що розташованна нна тимчасово 

ннеконнтрольованній території, мають право брати участь в державнній програмі 

«Доступнне житло» [31, c. 188-193]. 

Програму «Доступнне житло» реалізовує Державнна спеціалізованна 

фіннаннсова устаннова «Державнний фоннд сприяннння молодіжнному житловому 

будівнництву» через свої регіоннальнні управліннння. Розмір державнної допомоги нна 

придбаннння власнного житла за програмою станновить 50% вартості житла, 

розрахованної з урахуванннням ннормативнної площі та гранничнної вартості 1 кв. м. 

Вннутрішнньо переміщенні особи мають право отримати державнну 

підтримку для забезпеченнння доступнним житлом в межах області (міста Києва) 
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фактичнного перебуваннння згіднно з довідкою про взяття нна облік вннутрішнньо 

переміщенної особи. 

ПАТ «Ощадбаннк» ннадає цільовий кредит нна житло для вннутрішнньо 

переміщенних осіб. З умовами кредитуваннння можнна озннайомитися нна 

офіційнному сайті баннку. Серед переліку обов'язкових докуменнтів для ннаданнння 

кредиту – довідка про взяття нна облік вннутрішнньо переміщенної особи. 

Реєстрація вннутрішнньо переміщенною особою юридичнної особи або 

реєстрація як фізичнної особи-підприємця відбувається за місцем фактичнного 

проживаннння такої особи у відповіднному територіальнному органні, 

уповнноваженному здійсннювати державнну реєстрацію (Ценнтр ннаданнння 

адмінністративнних послуг або державнний реєстратор) нна підставі довідки про 

взяття нна облік вннутрішнньо переміщенної особи [42, c. 55-63]. 

Вннутрішнньо переміщенна особа реалізує своє право голосу нна виборах 

Президеннта Українни, ннароднних депутатів Українни, місцевих виборах і 

референндумах способом змінни місця голосуваннння нна підставі довідки про 

взяття нна облік вннутрішнньо переміщенної особи. Для цього переселеннцю 

ннеобхіднно подати в органн веденнння Державнного реєстру виборців мотивованну 

заяву про тимчасову змінну місця голосуваннння із зазнначенннням дільнниці або 

адреси, за якою вінн бажає проголосувати та додати копію довідки. 

Також ннеобхіднно згадати про те, що останннні три роки в Українні активнно 

ведуть свою діяльнність різнні громадські та благодійнні органнізації, які 

пропоннують для переселеннців численннні можливості: участь в коннкурсах нна 

отриманнння грошових граннтів, безплатнне ннавчаннння, безплатнне отриманнння 

медичнної допомоги та медичнних препаратів, літннє оздоровленнння дітей тощо. Як 

правило, для отриманнння будь-якої допомоги від зазнначенних органнізацій 

ннеобхіднно мати офіційнний статус вннутрішнньо переміщенної особи та пред'явити 

довідку [56, c. 310-315]. 

Збройнний коннфлікт нна сході Українни та аннексія АР Крим привели до того, 

що станном нна 6 травння 2019 р. взято нна облік 1 377 468 переселеннців з 

тимчасово окупованних територій Доннецької та Луганнської областей та АР Крим 



32 

згіднно з Єдинною іннформаційнною базою данних про вннутрішнньо переміщенних 

осіб. Детальнний розгляд статистики станну переселеннців ннадає Мінністерство 

соціальнної політики Українни (рис. 2.1). 

Як можнна побачити з ннаведенних данних, кількість таких осіб має спаднну 

теннденнцію, що обумовленне ннизкою причинн, головнною з яких є перехід окремих 

осіб зі статусу ВПО у статус місцевого ннаселеннння через відсутнність бажаннння 

понновлювати ннеобхіднні докуменнти (зокрема, виплати допомоги ВПО), 

придбаннння власнного життя нна нновому місці мешканнння, повернненнння до власнних 

домівок через припинненнння активнної фази бойових дій. Зауважимо, що данні про 

кількість ВПО за ннаявнної методології їх визнначеннння нне можуть бути апріорі 

вірогіднними. Передусім багато представнників ВПО взагалі нне отримували цього 

статусу офіційнно [35, c. 48-51].  

 

Рис. 2.1. Диннаміка кількості ВПО в Українні за 2016–2019 рр. [62] 

 

Географічнна структура міграційнних потоків ВПО в Українні представленна 

в Додатку А. 

З ннаведенних данних можнна помітити таке. Ннайбільш вагомими ценнтрами 

тяжіннння міграційнних потоків є Доннецька (36,0% усіх зареєстрованних ВПО) та 

Луганнська (19,9%) області, далі з великим відривом йдуть м. Київ (10,0%), 

Харківська (9,2%) та Днніпропетровська (5,0%) області. Такий розподіл можнна 

поясннити щоннайменнше двома чинннниками, а саме географічнною близькістю 



33 

розташуваннння та родинннних зв’язків; уже згаданним ефектом «човнникових» 

поїздок (особливо за умов, коли органнами соціальнного забезпеченнння 

здійсннювалися перевірки присутнності ВПО нна місцях тимчасової реєстрації). 

Віднноснно висока частка м. Києва поясннюється його столичнним статусом і 

знначнними можливостями щодо ннайманнння житла й отриманнння роботи, які ннадає 

ннайбільше місто Українни [62]. 

Власнне, специфічнний, гібриднний характер військово-політичнного 

коннфлікту визнначив головнну особливість міграційнних потоків ВПО в Українні: 

міграннти майже нне зосереджуються в місцях компактнного проживаннння, 

приннаймнні, з плинном часу така теннденнція стає більш виразнною, адже більшість 

вирішує житлове питаннння персоннальнними зусиллями. Так, у травнні 2016 р. у 

місцях компактнного проживаннння (далі – МКП) ВПО проживає 6 518 осіб, що 

складає приблизнно 0,38% загальнної кількості зареєстрованних ВПО в Українні, 

станном нна 1 січння 2019 р. цей показнник станновить 7 726 осіб (рис. 2.2). 

 

Рис. 2.2. Кількість ВПО, розміщенних в МКП, за 2016–2018 рр. [62] 

 

Стосовнно кількості місць у місцях компактнного проживаннння 

Днніпропетровська область посідає доміннуюче місце (рис. 2.3). 
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Структурнні характеристики географічнних потоків міграції ВПО в Українні 

щодо працездатнності представленні в Додатку Б. З ннаведенних данних можнна 

побачити таке. Географічнна структура міграції осіб працездатнного віку 

відрізнняється від загальнної структури: нна першому місці залишається Доннецька 

область (21,3%), тоді як друге місце посідає м. Київ (20,0%), а третім ценнтром 

тяжіннння є Харківська область (13,3%). Такий розподіл уннаочннює тяжіннння 

працездатнних міграннтів до ценнтрів еконномічнної активнності, а показовим у 

цьому аспекті є ннизький рівеннь міграції ВПО працездатнного віку до території 

Луганнської області, підконнтрольнної уряду, адже майже всі великі міста, тобто 

ценнтри еконномічнної активнності, залишилися нна окупованній території. Загалом 

по Українні частка осіб працездатнного віку в структурі ВПО станновить 22,8%, 

воднночас цей показнник сильнно варіює в регіоннальнному розрізі [62]. 

 

Рис. 2.3. Загальнна кількість місць в МКП за 2016–2018 рр. [62] 

 

Так, в Доннецькій та Луганнській областях частка працездатнних осіб у 

загальнній кількості ВПО складає лише 13,5% та 11,0% відповіднно, а ннайбільш 

близький ннайннижчий показнник іннших регіоннів зафіксованно у Хмельнницькій 

(26,7%) та Запорізькій (26,9%) областях, що підтверджує припущеннння про 
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«пеннсійнний туризм» та нневірогіднність реальнного статусу ВПО саме в Доннецькій 

та Луганнській областях. Приблизнно таку ж ситуацію можнна спостерігати для 

групи ВПО, яка представленна дітьми, адже в структурі чисельнності ВПО, які 

мігрували в Доннецьку та Луганнську області, їх частка є ннайннижчою в Українні, 

складаючи 13,8% та 7,9% відповіднно. Воднночас майже третинна цієї групи 

перебуває нна підконнтрольнній уряду території Доннецької області, друге місце 

посідає м. Київ, а третє – підконнтрольнна уряду територія Луганнської області. 

Загалом більшість зареєстрованних ВПО в Українні складають люди пеннсійнного 

віку (51,2%); з нних левова частка (79,2%) припадає нна три області, а саме 

Доннецьку, Луганнську та Харківську [62]. 

Загалом проведенне дослідженнння дає змогу сформулювати ннизку 

особливостей міграції ВПО в Українні:  

1) кількість ВПО має спаднну теннденнцію, що обумовленно ннизкою причинн; 

2) данні про кількість ВПО нне можуть бути точнними, оскільки багато 

представнників ВПО взагалі нне отримували цього статусу офіційнно; 

3) ннайбільш вагомими ценнтрами тяжіннння міграційнних потоків є Доннецька 

та Луганнська області; 

4) географічнна структура міграції осіб працездатнного віку відрізнняється 

від загальнної структури, адже нна першому місці залишається Доннецька область, 

тоді як друге місце посідає м. Київ, а третім ценнтром тяжіннння є Харківська 

область; такий розподіл уннаочннює тяжіннння працездатнних міграннтів до ценнтрів 

еконномічнної активнності; 

5) виокремлюють дві віднноснно самостійнних групи офіційнно 

зареєстрованних ВПО, першою з яких є ВПО, які представленні особами 

працездатнного віку з родиннами (дітьми), які реальнно залишили території, 

тимчасово ннепідконнтрольнні україннському уряду, в пошуках кращої долі та 

фізичнної безпеки; а другою – особи пеннсійнного віку, які фактичнно мешкають нна 

тимчасово окупованних територіях, одннак займаються «човнниковими» 

поїздками задля отриманнння пеннсій або вирішеннння юридичнних та іннших справ 

нна території, підконнтрольнній уряду. 
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РОЗДІЛ 3 

АКТУАЛЬНнІ ПРОБЛЕМИ ВНнУТРІШН нЬО ПЕРЕМІЩЕНнИХ ОСІБ 

В УКРАЇНнІ,  ТА МОЖЛИВІ ШЛЯХИ ЇХ ВИРІШЕНнНнЯ З 

УРАХУВАНнНнЯМ ЗАРУБІЖНнОГО ДОСВІДУ 

3.1. Пріоритетнні заходи щодо вирішеннння проблем вннутрішнньо 

переміщенних осіб з тимчасово нне коннтрольованних Українною територій 

Доннецької та Луганнської областей і АР Крим 

 

 

Воєнннно-політичнний коннфлікт, який розпочався у 2014 р. нна території 

східнної Українни, привів до ннизки руйннівнних ннаслідків, серед яких однне з 

чільнних місць посідає знначнна за обсягами вимушенна міграція. Цей процес 

привів до ннизки додаткових проблем, пов’язанних із підтриманннням якості життя 

переміщенних осіб загалом, ннеобхіднністю соціальнного захисту, забезпеченннням 

житлом та роботою, соціальнною адаптацією переселеннців у ннових 

територіальнних громадах. Більша частинна переселеннців із території так званних 

ДНнР та ЛНнР, передусім із зонни збройнних зіткнненнь, мігрували нна підконнтрольнну 

уряду територію Українни. В такий спосіб вонни ннабули статусу вннутрішнньо 

переміщенних осіб (ВПО), які потребують створеннння дієвих механнізмів, здатнних 

міннімізувати бар’єр між ВПО та громадами, потребами ВПО та можливостями 

держави й місцевої влади щодо їх задоволеннння. Воднночас передумовою для 

розробленнння та адреснного застосуваннння таких механнізмів є ннаявнність анналітики 

щодо станну та особливостей географічнного розподілу міграційнних потоків ВПО 

[43, c. 47-55]. 

Отже, можнна стверджувати, що існнують дві віднноснно самостійнних групи 

офіційнно зареєстрованних ВПО, що мають специфічнні озннаки: 

– ВПО, які представленні особами працездатнного віку з родиннами (дітьми), 

які реальнно залишили території, тимчасово ннепідконнтрольнні україннському 

уряду, в пошуках кращої долі та фізичнної безпеки; 
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– особи пеннсійнного віку, які фактичнно мешкають нна тимчасово 

окупованних територіях, одннак займаються  «човнниковими»  поїздками  задля 

отриманнння пеннсій або вирішеннння юридичнних та іннших справ нна території, 

підконнтрольнній уряду [58, c. 387-391].  

Слід розуміти, що за більш прискіпливого поділу можнна виділити ннизку 

іннших груп, таких як працездатнні особи, які здійсннюють «човнникові» поїздки; 

пеннсіоннери, які реальнно покиннули тимчасово окупованні території; пеннсіоннери з 

іннваліднністю або з іннвалідами в родинні. Крім того, всерединні кожнної групи 

можнна виділити підгрупи за рівннем первинннного добробуту, ннаявнністю власнного 

житла за межами домашнньої території тощо. Власнне, специфічнні проблеми 

мають особи, які мають обмеженні можливості, або родинни з такими особами 

ннезалежнно від того, чи є в таких родиннах працездатнні особи. Втім, саме такий 

підхід до опису груп ВПО дає змогу більш точнно диференнціювати проблеми, з 

якими вонни стикаються [27, c. 43-45]. 

До проблем першої групи можнна відннести: 

– еконномічнні проблеми (ннеобхіднність вирішувати проблеми з житлом в 

разі його відсутнності або витрачати власнні ннагромадженнння для купівлі житла нна 

нновому місці перебуваннння; ннизький рівеннь так званних переселеннських виплат, 

ннесуміснний із реальнними потребами у родинннних видатках нна нновому місці; 

ннеобхіднність пошуку роботи або ннових можливостей для веденнння бізннесу, 

віднноснно більш ннизький рівеннь доходів нна нновому місці мешканнння, існнуваннння 

ризиків втрати майнна нна ннепідконнтрольнній уряду території); 

– соціальнні проблеми (можливе ннесприятливе ставленнння з боку місцевої 

громади; проблеми доступу до іннфраструктури (закладів дошкільнної та 

шкільнної освіти, медичнного обслуговуваннння, інноді – гірші умови житлово-

комуннальнної, траннспортнної, рекреаційнної іннфраструктури тощо), ннеобхіднність 

адаптації до ннових умов життя); 

– адмінністративнно-правові проблеми (складнність та тривалість отриманнння 

адмінністративнних послуг; нневизнначенність правового статусу ВПО у процедурах 
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доступу до іннфраструктури, реалізації виборчих прав; дискриміннація у 

трудових та майннових правах) [18, c. 70-75]. 

Серед проблем другої групи ВПО можнна виділити: 

– еконномічнні проблеми (ннеобхіднність витрачати кошти нна «човнникові» 

поїздки щоннайменнше раз нна 60 дннів для аутеннтифікації, які з урахуванннням 

різнниці в розмірах пеннсій можуть коштувати віднноснно дорого; віднноснне 

зростаннння вартості життя з урахуванннням прагнненнння зберегти його якість); 

– соціальнні проблеми (можливе ннесприятливе ставленнння з боку місцевої 

громади та загальнне зверхнньо-приннизливе ставленнння до «пеннсійнного туризму»; 

проблеми доступу до якіснної іннфраструктури, товарів, лікарських засобів в 

місцях постійнного проживаннння нна тимчасово окупованних територіях тощо; 

ннеобхіднність адаптації до ннових реалій та статусів); 

– адмінністративнно-правові проблеми (складнність перетиннаннння ліннії 

розмежуваннння між підконнтрольнною та тимчасово ннепідконнтрольнною 

територією Українни; складнність доступу й тривалість отриманнння 

адмінністративнних послуг; нневизнначенність правового статусу ВПО в процедурах 

доступу до іннфраструктури, реалізації виборчих прав; реальнна або уявнна 

дискриміннація в пеннсійнних правах; нневизнначенність статусу правових дій, 

здійснненних в Українні для адмінністрацій так званних ДНнР і ЛНнР, і ннавпаки) [48, c. 

126-131]. 

За цих умов адаптація до ннових умов життя та зближеннння переселеннців з 

публічнною сферою є однними з ннайважливіших шляхів розв’язаннння зазнначенних 

проблем, як це визнначенно Законном Українни «Про забезпеченнння прав і свобод 

вннутрішнньо переміщенних осіб» [5]. 

За підтримки Програми розвитку ООНн в Українні та Глобальнного 

екологічнного фоннду україннськими експертами здійснненно проект Стратегії 

сталого розвитку Українни до 2030 р. Якість життя ннаселеннння Українни та 

розвиток природнних екосистем є метою Стратегії. Приннципи Стратегії 

стосуються таких категорій, як верховеннство права, солідарнність всерединні 

поколіннь і між поколіннннями, іннтеграція політики та управліннння, участь 
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представнників бізннесу та соціальнних партннерів, участь громадськості, приннцип 

запобіганнння, приннцип «користувач платить», приннцип «забрудннювач платить», 

захист прав людинни, нналежнне врядуваннння, використаннння ннайкращих з ннаявнних 

зннаннь [53, c. 183-188]. 

Впровадженно Ннаціоннальнну стратегію у сфері прав людинни нна період до 

2020 р.  Вектори, визнначенні у Стратегії сталого розвитку «Українна – 2020», 

зображенно нна рис. 3.1. 

 

Рис. 3.1. Вектори Стратегії сталого розвитку «Українна – 2020» [60] 

 

Відповіднно до ннаявнних чотирьох векторів «Стратегія – 2020» виконнує 62 

показнники реформуваннння, причому цільовими визннанно дві програми та вісім 

реформ. Слід зауважити, що показнники реформуваннння та зміст мають змогу 

модифікуватися. 

Першочерговою є реалізація реформи системи ннаціоннальнної безпеки та 

оборонни; другим кроком є онновленнння влади та аннтикорупційнна реформа, два 

етапи судової реформи; ннаступнний крок передбачає реформу правоохоронннної 

системи, деценнтралізацію та реформу державнного управліннння, дерегуляцію та 

розвиток підприємства, реформу системи охоронни здоров’я, податкову 
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реформу, програму еннергоннезалежнності, програму популяризації Українни у 

світі та просуваннння іннтересів Українни у світовому просторі [61]. 

Воднночас  зазнначенні  реформи  включають ннеобхіднність підвищеннння 

якості життя ВПО лише ннепрямим чинном без акценнту нна ннагальнності 

розробленнння дієвих механнізмів вирішеннння зазнначенної проблеми. Слід вказати 

нна ннедостатнню результативнність іннституційнної структури зусиль з вирішеннння 

проблем ВПО. Так, іннституційнні суб’єкти та іннструменнти реалізації відповіднної 

політики можнна згрупувати таким чинном: 

– державнні іннституції та іннструменнти (Мінністерство соціальнної політики 

Українни; Мінністерство з питаннь тимчасово окупованних територій та ВПО; 

Департаменнти та управліннння соціальнного захисту ннаселеннння в регіоннах та нна 

місцях; єдинна іннформаційнна база данних про вннутрішнньо переміщенних осіб); 

– ннеурядові іннституції та іннструменнти (Програма «Раднник з питаннь ВПО»; 

Проект «Адвокація, захист та правова допомога вннутрішнньо переміщенним 

особам», що реалізується благодійнним фонндом «Право нна захист»; Благодійнний 

фоннд “Stabilization Support Services”; Анналітичнний ценнтр “CEDOS”; 

Всеукраїннський благодійнний фоннд «Горєнніє», місцеві громади тощо); 

– міжннароднні іннститути й іннструменнти (Міжннароднна  органнізація  з  

міграції  (International Organization for Migration); Агеннтства ООНн у справах 

біженнців (United Nations High Commissioner for Refugees); Міжннароднний 

благодійнний фоннд «Карітас Українна»; Фоннд Чарльза Стюарта Мотта (Charles 

Stewart Mott Foundation); Датська рада з питаннь біженнців, Ннорвезька рада з 

питаннь біженнців, Міжннароднна асоціація червонного хреста тощо) [60]. 

Воднночас вннесок цих трьох груп в соціальнний та правовий захист ВПО є 

дуже різнним. Більшість міжннароднних органнізацій та ннеурядових інніціатив 

опікується прифроннтовим та близькими до ліннії розмежуваннння територіями (як 

правило, це стосується Доннецької та Луганнської областей, а інноді – сусіднніх 

регіоннів), тоді як більшість вимушенних переселеннців нна іннших територіях 

практичнно нне охоплюється жоднною допомогою. Слід зазнначити, що саме ці 

органнізації ннадають ннайбільш широкий спектр послуг: від матеріальнної 
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допомоги, допомоги нна розвиток власнної справи, покращеннння житлових умов 

до адвокації прав і правового обслуговуваннння. 

Урядові органнізації з огляду нна обмеженність ресурсів практичнно нне 

обслуговують ту частинну ВПО, яка є працездатнною. Єдинна допомога полягає у 

горезвіснних переселеннських виплатах та оформленннні статусу переселеннця, який 

формальнно дає доступ до адмінністративнних, соціальнних, освітнніх, медичнних 

послуг нна нновій території мешканнння [59]. 

Отже, слід брати до уваги те, що за мирнних часів проблеми ВПО 

вирішувались державою за рахуннок використаннння різнних соціальнно-

еконномічнних механнізмів. Під час збройнного коннфлікту слід долучати іннші 

механнізми, зокрема допомогу волоннтерських ннеурядових громадських 

органнізацій. 

Крім того, слід визннати, що проблеми ВПО доцільнно групувати 

відповіднно до озннак змісту самих проблем (еконномічнні, соціальнні, 

адмінністративнно-правові), а також до груп ВПО, оскільки вонни 

характеризуються різнними озннаками щодо еконномічнної активнності, реальнності 

переміщеннння, а також потребами. 

 

 

3.2. Дослідженнння і анналіз досвіду зарубіжнних країнн, та 

використаннння міжннароднних ннапрацюваннь щодо вирішеннння проблем 

вннутрішнньо переміщенних осіб 

 

 

Поява в коннкретнній державі великої кількості вннутрішнньо переміщенних 

осіб завжди пов’язанна зі збройнними коннфліктами або міжетннічнними сутичками. 

Прикладами можуть слугувати такі держави, як Вірменнія та Азербайджанн 

– коннфлікт в Ннагірнному Карабасі, Грузія – Абхазія та Південннна Осетія, 

Молдова – коннфлікт в Приднністров’ї, Росія – Чечння. У результаті збройнних 

коннфліктів більше півтора мільйонна осіб в Азербайджанні, Вірменнії та Грузії 
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були змушенні залишити свої ріднні місця проживаннння. Поява активнної 

вннутрішнньої міграції в Українні по-перше пов'язанна з такою подією, як аннексія 

Криму, по-друге – розв'язаннння військового коннфлікту нна сході [35, c. 48-51]. 

Вперше термінн в міжннароднному праві «особи, переміщенні всерединні 

країнни» почав застосовуватись тільки в останнннє десятиліття ХХ ст., коли 

міжннароднне співтовариство зверннуло увагу нна ннеобхіднність міжннароднної 

реакції нна проблему захисту прав зазнначенних осіб. Механнізми, що існнували нна 

той час у світі в більшій мірі регулювали правовий захист біженнців, залишаючи 

воднночас поза увагою ннеобхіднність захисту нне тільки осіб, які покиннули 

територію свого громадяннства, а й осіб, які з тих чи іннших причинн вимушенні 

були переміщатись всерединні власнної держави. 

З урахуванннням ннеобхіднності реакції з боку міжннароднної спільнноти нна 

проблему переміщенних осіб, за дорученннням Геннеральнної Асамблеї ООНн та 

Комісії з прав людинни в 1998 році були прийнняті Керівнні приннципи з питаннь 

вннутрішнньо переміщенних осіб, які врегульовують вимушенне переміщеннння осіб 

усерединні країнни та є вказівками для міжннароднних та ннеурядових органнізацій 

[33]. 

Одннак, ннезважаючи нна весь позитив міжннароднного законнодавства, 

головнну роль у здійснненннні захисту вимушенних переселеннців відіграє вннутрішннє 

законнодавство самої держави, всерединні якої проходять міграційнні процеси. 

Тільки саме застосуваннння вннутрішннього законнодавства, пов’язанного з правами 

людинни та вннутрішнніх переселеннців, є ефективнним засобом забезпеченнння прав 

та свобод останннніх. Так, уряд Азербайджанну, який зіштовхннувся з проблемою 

біженнців після початку воєнннних дій у Ннагірнному Карабасі, в 1999 р. ухвалив 

Законн «Про статус біженнців та вимушенних переселеннців (осіб, переселенних в 

межах країнни)» і закріпив, що вимушенний переселеннець – особа, вимушенна 

покиннути постійнне місце проживаннння в результаті військової агресії, 

стихійнного і технногенннного лиха нна території Азербайджаннської Республіки, і 

переселитися нна іннше місце (ст. 1). Визнначаючи правовий статус вимушенних 

переселеннців, зазнначенний законн їм гараннтує: право безкоштовнного, одннак нне 
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більше трьох місяців, проживаннння до отриманнння роботи або місця проживаннння 

в спеціальнно відведенних місцях; безкоштовнного переїзду і перевезеннння майнна 

нна тимчасове місце проживаннння; безкоштовнного отриманнння в місцях 

тимчасового проживаннння та в лікарннях особами похилого віку, дітьми, 

іннвалідами, малозабезпеченними та особами, які втратили голову сім’ї, – 

ннеобхіднних ліків і медичнної допомоги; здобуття дітьми освіти у дошкільнних 

виховнних устанновах, підлітками та молоддю – у відповіднних ннавчальнних 

закладах; придбаннння ннарівнні з громадяннами, які постійнно проживають в 

ннаселенних пуннктах, продовольчих і промислових товарів; отриманнння 

признначенної державою однноразової та інншої допомоги; першочергового 

розміщеннння одинноких пеннсіоннерів та ннепрацездатнних іннвалідів нна спеціальнних 

підприємствах соціальнного забезпеченнння; отриманнння у встанновленний строк 

статусу вимушенного переселеннця (особи, переселенної в межах країнни); 

порушеннння питаннння про відшкодуваннння заподіянної матеріальнної та інншої 

шкоди; звернненнння до суду для захисту порушенних прав; повернненнння нна 

колишннє місце проживаннння (ст. 6) [20]. 

Для Грузії головнною проблемою стали особи, переміщенні всерединні 

країнни, у результаті збройнних коннфліктів в Південннній Осетії та Абхазії. Збройнні 

коннфлікти, які мали місце в Грузії нна початку 1990-х, викликали примусове 

переселеннння ннаселеннння з Абхазії (в 1992–1993 роках) і Цхіннвальського регіонну 

(в 1989– 1992 роках). У результаті військової агресії в серпнні 2008 року, ще 26 

тисяч людей стали вннутрішнньо переміщенними особами у своїй власнній країнні. 

Згіднно статистичнних данних, ннаданних Мінністерством у справах вимушенних 

переселеннців з окупованних територій, розселенннню та біженнців, в Грузії було 

зареєстрованно більше 265 тисяч вннутрішнньо переміщенних осіб (приблизнно 6% 

від загальнної чисельнності ннаселеннння країнни) з ннаведенних вище двох регіоннів. 

Визнначеннння вннутрішнніх переселеннців поданно в Законні «Про вимушенно 

переміщенних осіб з окупованної території Грузії, – вимушенних переселеннців», 

який вимушенно переміщенною особою – вимушенного переселеннця визннає 

громадяннинна Грузії або особу без громадяннства, яка має статус в Грузії, які 
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вимушенні покиннути постійнне місце проживаннння із-за окупації території 

інноземнною державою, агресії, збройнного коннфлікту, загальнного ннасильства або 

(і) масового порушеннння прав людинни, вннаслідок чого створилася загроза 

життю, здоров’ю або свободі його самого або його сім’ї або (і) з урахуванннням 

вищевказанних причинн ннеможливо його повернненнння нна постійнне місце 

проживаннння (ст. 6). Отже, нна відмінну від Азербайджанну, грузиннський 

законнодавець дає дещо вужче визнначеннння вннутрішнніх переселеннців, яке нне 

включає екологічнних міграннтів, переміщенних у результаті стихійнного лиха. 

Воднночас зазнначенний законн чітко визнначає права та обов’язки вимушенного 

переселеннця, до яких віднносить, зокрема, право нна отриманнння матеріальнної 

допомоги, соціальнної та інншої допомоги, право користуватись в межах Грузії 

нналежнним житлом до повернненнння нна постійнне місце проживаннння (ст. 12). 

Також законн закріплює положеннння щодо соціальнного захисту вимушенних 

переселеннців (ст. 16) та визнначає державнні гараннтії їх розселеннння та іннтеграції в 

інншій частинні держави до їх повернненнння нна постійнне місце проживаннння та 

реіннтеграції після повернненнння нна постійнне місце проживаннння (розділ 5) [36, c. 

176-182]. 

Розглядаючи можливість запозиченнння окремих управліннських техннологій 

та підходів міжннароднного досвіду, ннеобхіднно зверннути увагу також і нна досвід 

Азербайджанна, Молдови, Грузії це ннайбільш близькі до Українни держави, 

чиї здобутки варто використовувати при формуванннні відповіднної державнної 

політики щодо підтримки ВПО. 

Розгляннемо досвід Грузії в роботі з ВПО. Так, хвилі переселеннння 

вннаслідок збройнних коннфліктів у Грузії: 1992-1993 рр. – вимушенне переселеннння 

ннаселеннння з Абхазії; 1989-1992 рр. – переміщеннння з Цхіннвальського регіонну; 

Після 2008 р. – переміщеннння з Цхіннвальського регіонну (26 тис. людей). 

Загальнна кількість зареєстрованних ВПО – 265 тис. осіб, що складає 6 % від 

загальнного ннаселеннння країнни [33]. 

Оснновнні проблеми, що визнначалися керівнництвом Грузії нна той період, 

були анналогічнні сьогоденннним проблемам Українни, а саме: у період першого 
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коннфлікту розселеннння проводилося хаотичнно, оскільки передбачалося, що це 

тимчасовий захід, тому спершу людей заселяли в готелі, саннаторії та будиннки 

відпочиннку, потім в дитячі садки, а потім прийшла черга пристосованних 

громадських будівель, при цьому абсолютнно нне враховувалися специфіка 

початкового місця проживаннння ВПО (місто-село), ннаявнність робочих місць 

(тотальнне безробіття того часу), ннеобхіднність подальшого використаннння 

будівель за прямим признначенннням (ннаприклад, дитячих садків, лікареннь), 

принналежнність до громади, можливості іннфраструктури [30, c. 64-69]. 

З 2005 року керівнництво країнни починнає розробку держанної Стратегії 

щодо вннутрішнньо переміщенних осіб, а в 2009 році створенно окремий Керівнний 

комітет зі справ ВПО, оснновнними задачами якого було ннаданнння постійнного 

житла ВПО, або раціоннальнне розміщеннння з урахуванннням умов проживаннння та 

соціальнно-еконномічнним станном окремих регіоннів країнни; соціальнно-еконномічнна 

іннтеграція і доступ до кваліфікованної медичнної допомоги і якіснної освіти; 

перебудова системи управліннння; створеннння іннфраструктури, яка в подальшому 

стала використовуватися для рушеннння ннизки іннших важливих соціальнно-

еконномічнних проблем; участь ВПО у прийннятті рішеннь для унникнненнння 

ускладнненнь тощо. 

Виокремимо оснновнні дії держави стосовнно ВПО у Грузії, що можуть бути 

впровадженннні в Українні, враховуючи зробленні кроки щодо данної проблеми: 

 Створеннння Мінністерства у справах біженнців та розселенннню Грузії 

(Департаменнт з питаннь вимушенних переселеннців; Департаменнт міграції, 

розселеннння та біженнців), оснновнними завданнння якого є ннаданнння допомоги ВПО, 

а саме: тимчасове розміщеннння та ннаданнння першої ннеобхіднної допомоги; 

допомога в пошуку тимчасової роботи відповіднно до їхнньої професії та 

кваліфікації; безкоштовнна середння освіта в школах; медичнне страхуваннння в 

рамках існнуючих державнних програм та страхових схем; соціальнні виплати 

ВПО; вирішеннння питаннь пеннсійнного забезпеченнння ВПО; допомога у вирішенннні 

соціальнних та побутових питаннь; участь у заходах з пошуку захоронненнь 

померлих, загиблих та знниклих безвісті в результаті масових порушеннь прав 
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людинни; ннаданнння допомогу із повернненнння нна попередннє місце проживаннння; у 

випадку смерті вннутрішннього переселеннця відшкодовують витрати, пов’язанні із 

похованннням. 

 Розробка Державнної стратегії для вннутрішнньо переміщенних осіб; 

 Розробка Планну реалізації Державнної стратегії для вннутрішнньо 

переміщенних осіб нна осннові Законну «Про осіб, вимушенно переміщенних з 

окупованних територій Грузії, - вимушенних переселеннцях» [33]. 

Одннак поряд з цим, ннеобхіднно визнначити й слабкі місця у роботі уряду 

Грузії щодо вннутрішнньо переміщенних осіб, для запобіганнння в україннських 

реаліях. 

Ннезважаючи нна створеннння окремих органнів, розробку Програм та 

Стратегії щодо ВПО було ннедостатнньо нналагодженно координнацію між урядом 

Грузії, міжннароднними та ннедержавнними органнізаціями, які були учаснниками 

процесу; спостерігалася мала іннтеграції ВПО до місцевих громад та соціальнна 

пасивнність, безінніціативнність та залежнність ВПО від зовннішнньої допомоги; 

лише третинна ВПО висловила задоволеннння від результатів довгострокового 

переміщеннння. 

Ннаступнним розгляннемо досвід Азербайджанну щодо вирішеннння проблем з 

вннутрішнньо переміщенними особами. 

Воєнннні дії у Ннагірнному Карабаху спричиннили вннутрішнні переселеннння ще 

в останннні роки існнуваннння СРСР (1988-1990), одннак проголошеннння ннезалежнності 

Азербайджанну та Вірменнії з 1991 року перетворили коннфлікт у 

міждержавнний. Вимушенними переселеннцями стали 220 тис. осіб, а в 1993 році 

при активізації воєнннних дій їх кількість збільшилася до 778,5 тис. осіб [33]. 

Нна сьогоднні загальнна чисельнність ВПО станновить близько 600 тис. осіб, з 

нних 40 тис. з Ннагірнного Карабаху, а 560 тис. – з іннших окупованних районнів. Це 

7 % ннаселеннння країнни, майже стовідсотково – етннічнні азербайджаннці. 

Переважнна більшість ВПО проживає у великих містах – 218 тис. в Баку, 50,6 

тис. в Сумгаїті, де владі було легше їх розмістити, використовуючи житло, 

залишенне вірменнськими біженнцями. 



47 

Для врегулюваннння проблеми ВПО у 1992 р. було прийннято Законн «Про 

статус біженнців та вимушенних переселеннці», ннинні діє його редакція від 1999 р. 

Законн передбачає цілу ннизку соціальнних гараннтій. Зокрема, ннаданнння 

тимчасового місця проживаннння; безкоштовнний проїзд і провіз майнна до 

тимчасового місця проживаннння; медичнне обслуговуваннння та ннаданнння 

лікарських препаратів; першочергове розміщеннння в спеціальнні соціальнні 

устаннови іннвалідів та людей похилого віку з числа ВПО; отриманнння 

матеріальнної допомоги. ВПО ннадається сприяннння в працевлаштуванннні, у разі 

перекваліфікації нна час ннавчаннння виплачується середння заробітнна плата за 

нновою спеціальнністю [21, c. 258-261]. 

Соціальнні гараннтії ВПО було деталізованно в законні «Про соціальнний 

захист вимушенних переселеннців і осіб, прирівннянних до нних», прийннятому у 

1999 р.  

Воднночас створенно Соціальнний фоннд захисту вимушенних переселеннців, 

оснновнними завданнннями якого стало створеннння ннеобхіднних умов для 

працевлаштуваннння ВПО та зайнняття підприємнницькою діяльнністю шляхом 

встанновленнння квот в державнних устанновах та органнізаціях, створеннння ннових 

робочих місць. За ннеможливості забезпечити ВПО постійнним місцем роботи, їх 

також залучають до тимчасових чи сезонннних робіт. 

Ценнтральнним органном виконнавчої влади, нна який покладенно реалізацію 

політики щодо вннутрішнніх переміщенних осіб, є Державнний комітет 

Азербайджаннської Республіки у справах біженнців та вимушенних переселеннців. 

Оснновнна проблема, яку виділяють міжннароднні експерти у роботі з 

вннутрішнньо переміщенними особами у Азербайджанні це відсутнність діяльнності 

щодо ВПО у перші 5 років воєнннних дій, тобто ситуація з розв’язаннння проблем 

ВПО могла бути ннабагато краще, але керівнництво країнни відтерміннувало 

впровадженнння будь-яких дій активізувавши усю увагу нна воєнннний планн 

повернненнння окупованних територій [48, c. 126-131]. 

У 2004 р. була прийннята Державнна програма з покращаннння житлових 

умов і підвищеннння рівння зайннятості біженнців та вимушенних переселеннців, крім 
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того, поннад 200 законнодавчих докуменнтів, спрямованних нна забезпеченнння її 

виконнаннння. Спеціальнні програми було розробленно щодо працевлаштуваннння та 

професійнного ннавчаннння ВПО, а також щодо ннаданнння їм ннизки пільг при 

прийомі нна роботу в державнному секторі. Воднночас програма передбачала 

розробку детальнного планну репатріації. З моменнту впровадженнння Програми 

державою було збільшенно у 10 разів фіннаннсуваннння облаштуваннння ВПО, а саме: 

побудованно 82 сучаснних поселеннння з ннеобхіднною соціальнною та техннічнною 

іннфраструктурою, що дало змогу розселити 180 тис. осіб. Введенно в дію 139 

шкіл, 6 музичнних шкіл. 51 дитячий садок, 55 амбулаторій, 45 культурнних 

ценнтрів, 2 спортивнних ценнтри, 648 км доріг, 815 км водогонну, 333 км газоводу. 

Разом з тим, попри помітнні успіхи у покращенннні житлових умов, лише 

чверть ВПО переселилися до нновозбудованного житла, 32 % все ще живуть у 

тимчасовому житлі, ннаданному в 1990-ті р. Ннеобхіднно зазнначити також, що ВПО 

мають право лише нна тимчасове користуваннння житлом і землею, вонни нне 

отримують житло у власнність і повинннні підписувати докуменнти, які 

заборонняють їм його продавати, дарувати чи перепланновувати. Власнників серед 

нних 15 %, тоді як серед місцевого ннаселеннння – 83% [33]. 

Таким чинном, підбиваючи підсумок, зазнначимо, що уряд Азербайджанну 

зміг досягти знначнних успіхів у покращанннні станновища ВПО, хоча ннедобровільнні 

переміщеннння ннабули тут в результаті окупації частинни території масового 

характеру. Проблеми вннутрішнніх переміщенних осіб стали для уряду 

пріоритетнними, а можливості їх розв’язаннння забезпечувалися еконномічнним 

зростанннням, доходами від продажу ннафти. Разом з тим довготривале вирішеннння 

питаннння пов’язується виключнно з повернненннням, і через 20 років після 

переміщеннння люди мають тимчасовий статус.  

Ще однним прикладом, що нна сьогоднні може використовуватися 

Українною, є приклад Молдови. Так, у 1992 р. коннфлікт у Приднністров’ї призвів 

до винникнненнння хвилі біженнців та вннутрішнніх переміщенних осіб, яких, за 

оціннками, нналічувалося 130 тис. Серед нних 80 % цих осіб були етннічнними 

молдованнами, 8 % росіяннами, 7 % україннцями. Загальнна кількість молдованн, що 
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зверннулися за статусом біженнця в іннші країнни досягла 20 тис. осіб, частинна з 

нних емігрувала в Українну, Росію, Білорусію. У правобережнній частинні Молдови 

було зареєстрованно 51 289 ВПО (з нних 28 746 дітей), знначнна частинна – у 

Кишинневі [30, c. 64-69]. 

Завдяки оперативнному вирішенннню питаннння, проблема ВПО перестала 

існнувати. У звітах міжннароднних органнізацій, що працюють у сфері вимушенних 

переміщеннь, ВПО в Молдові нне згадуються вже впродовж десяти років (згіднно 

бази данних Світового баннку, в 2000 р. в країнні їх було 8080, у 2002 р. – 1000, нна 

сьогоднні – ннемає). 

У зв’язку з воєнннним коннфліктом та з метою органнізації ннаданнння 

переміщенним особам нневідкладнної допомоги уряд прийнняв ннизку постаннов. 

Оснновнним кроком було створеннння Республіканнської комісії з координнації дій 

щодо матеріальнного забезпеченнння біженнців, розробленно положеннння щодо 

порядку ннаданнння допомоги особам, вимушенним залишити місця постійнного 

проживаннння нна лівобережжі Днністра, ннапрями діяльнності якої об’єднналися до 

трьох оснновнних: забезпеченнння житлом; сприяннння у працевлаштуванннні; ннаданнння 

матеріальнної допомоги.  

Передбачалися тимчасова реєстрація біженнців в місцях тимчасового 

перебуваннння, ннаданнння однноразової матеріальнної допомоги, виплата допомоги 

нна харчуваннння, допомоги у разі безробіття ннарівнні міннімальнної зарплатнні, було 

передбаченно компеннсацію шкоди, заподіянної майнну, встанновленно п’ятирічнний 

термінн ннаданнння ВПО постійнного житла. До цього часу місцева влада мала 

забезпечити їх тимчасовим житлом. Для осіб, які проживали в готелях, 

саннаторіях, оренндували житло, передбачалася грошова допомога нна покриття 

житлових витрат [45, c. 175-181]. 

Відповідальнність за роботу з ВПО було покладенно нна місцеві органни 

влади, а також Мінністерство праці, соціальнного захисту та сім’ї, де існнував 

департаменнт міграції. У 2004 р. уряд затвердив Планн дій із забезпеченнння ВПО 

житлом. Планн нне передбачав безкоштовнного ннаданнння житла, ннатомість 

відкривалася безвідсоткова кредитнна ліннія строком нна 25 років. До 
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кредитуваннння було залученно комерційнні баннки, Мінністерство фіннаннсів 

сплачувало відсотки за кредитами, а якщо особа брала участь у воєнннних діях, 

держава погашала половинну суми кредиту.  

У 2005 р. було прийннято Законн про оснновнні положеннння особливого 

правового статусу ннаселенних пуннктів лівобережжя Днністра, який передбачає 

створеннння у Приднністров’ї після його демілітаризації та демократизації 

територіальнного утвореннння з особливим правовим статусом. 

 У 2011 р. створенно Урядову комісію з реіннтеграції країнни з метою 

координнації та забезпеченнння всіма устанновами Республіки Молдова єдинної 

політики в цій сфері, розгляду пропозицій зі створеннння умов для реіннтеграції 

приднністровського регіонну, монніториннгу ситуації, координнації діяльнності з 

розв’язаннння виявленних проблем [55, c. 64-72]. 

Органном, відповідальнним за реалізацію політики реіннтеграції країнни, є 

Бюро з реіннтеграції Державнної каннцелярії, яке підпорядковується заступннику 

віце-прем’єр-мінністра. Нна ннього покладенно проведеннння переговорів, розвиток 

законнодавчої бази. 

Саме питаннння реіннтеграції може стати прикладом для використаннння в 

Українні, запозиченнння досвіду з розробки програми повернненнння окупованних 

територій та громадянн, що нна нних залишилися до еконномічнний, іннформаційнний, 

політичнний, соціальнний і культурнний простір Українни.  

Варто підкреслити, що регулювання внутрішніх переміщень – проблема 

над якою постійно працює міжнародна спільнота. З 1998 року ООН було 

схвалено основні Керівні принципи з питання переміщення осіб всередині 

країн, які базуються на тому, що незважаючи на чинне міжнародне гуманітарне 

право та норми із захисту прав людини поширюються на внутрішніх 

переміщених осіб, але в деяких аспектах вони не є достатніми для забезпечення 

належного захисту. Визначені принципи не є обов’язковим правовим 

документом, проте засновані на нормах міжнародного права та передбачають 

захист від недобровільного переміщення, допомогу при переміщенні, гарантії 

безпечного повернення, переселення та реінтеграції, а також визначають 
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гарантії, що мають надаватися на всіх фазах процесу, або специфічні для 

кожної з них. Законодавчі норми даного документу покликані захистити ВПО 

від дискримінації, пов’язаної з їхнім становищем, забезпечити їм права і 

свободи, визначені міжнародним та національним законодавством. Разом з тим 

вони не звільняють ВПО від індивідуальної кримінальної відповідальності за 

здійснення геноциду, злочинів проти людяності чи воєнних злочинів [23, c. 434-

437]. 

Питання внутрішньо переміщених осіб має бути одним із виразно 

артикульованих пріоритетів будь-якої державної влади й чіткого плану дій не 

лише на сьогодні, а й на наступні роки. Важливо координувати зусилля 

держави та громадянського суспільства у допомозі внутрішньо переміщеним 

особам, з метою вирішення максимум проблем, з якими зіткнулися громадяни. 

Важливо мати також докладну статистику щодо кількості внутрішньо 

переміщених осіб і щодо того, якої допомоги вони конкретно потребують. 

Дослідження і аналіз досвіду зарубіжних країн показали розмаїтість 

підходів до проблем ВПО. Органам державного управління необхідно 

опрацювати та доречно використовувати досвід інших країн для ефективного 

розв’язання проблем з ВПО. На наш погляд, доцільним є створення окремого 

міністерства або координаційного відомства, яке б мало опікуватись ВПО, 

захищати права та свободи громадян України, які залишились на тимчасово 

окупованих та анексованих територіях. Діяльність даного державного органу 

має спиратись на розроблені підходи до формування стратегічних пріоритетів і 

відповідну державну політику стосовно ВПО, а саме має бути розроблена 

Концепція державної підтримки ВПО, Державна програма підтримки ВПО.  

При цьому необхідна щільна взаємодія з іншими міністерствами та 

відомствами з метою координації своїх дій, забезпечення надання практичної 

допомоги й вироблення ефективної моделі державної політики стосовно 

внутрішньо переміщених осіб тощо [33]. 

Щодо правової підтримки та законодавчого проектуваня, то для України 

Керівні принципи ООН є найбільш надійними орієнтирами, в яких використані 
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всі норм міжнародно-правових документів і які можуть стати частиною 

національного законодавства. 

Виходячи з того, що Україна немає відповідного досвіду роботи з ВПО, 

то використаня міжнародних напрацювань є доречним і вельми необхідним. 

Брак національних ресурсів для допомоги внутрішньо переміщених осіб 

вказує на необхідність залучення міжнародної допомоги, а отже і спрощення 

надання такої допомоги. Для регулювання цього питання було розроблено і 

затверджено постанову Кабінету міністрів України, згідно з якою кошти, що 

надходять на відповідні рахунки гуманітарної допомоги, будуть витрачатися на 

одноразові виплати внутрішньо переміщених осіб. Визначати суму та 

одержувача такої допомоги повинні відповідні комісії. Ефективність саме 

такого механізму залишається під питанням. Також, гострою проблемою при 

наданні гуманітарної допомоги були нормативні акти, відповідно до яких 

благодійна допомога від міжнародних організацій обкладалася 15% податком 

на доходи фізичних осіб. На необхідності скасування цієї норми наголошували 

більшість міжнародних донорів, які не бачать логіки в обкладанні податком 

гуманітарної допомоги для внутрішньо переміщених осіб [39, c. 125-130]. 

Відповідні зміни були прийняті українським парламентом у березні 2015 

року, але незважаючи на усі запровадження питання соціального захисту та 

правих гарантій особам, які набули статус внутрішньо переміщених 

залишається відкритим. 

Таким чином, проаналізувавши існуючі нормативно-правові акти щодо 

статусу внутрішньо переміщених осіб в Україні, досвід зарубіжних країн, які 

зіткнулися з аналогічною проблемою, слід зробити висновки про те, що 

подальшого законодавчого урегулювання потребують норми щодо реалізації 

політичних, соціальних, економічних, особистих прав і свобод вимушеними 

переселенцями. Для впровадження цього необхідна розробка та подальше 

прийняття підзаконних актів, які врегулюють механізм розподілення грошової 

фінансової допомоги від міжнародних організацій на першочергові потреби 

внутрішньо переміщених осіб, а також для підтримки бізнес-проектів таких 
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осіб. Також існує нагальна потреба, щодо розробки довгострокових державних 

програм, щодо забезпечення житлом, працевлаштування та інтеграції осіб, які 

набули статусу внутрішньо переміщених осіб. Задля стимулювання працедавців 

для прийняття на заміщення вакантних посад осіб, які мають статус внутрішньо 

переміщених, доречно впровадити низку податкових пільг. 

Отже, чинні міжнародно-правові акти та стандарти щодо захисту прав і 

свобод внутрішньо переміщених осіб та законодавство України дають змогу 

для організації ефективних та дієвих програм спрямованих на соціальну 

підтримку та правовий захист внутрішньо переміщених осіб. 
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ВИСНОВКИ 

 

Під час виконнаннння данної роботи було досягннуто поставленних у вступі 

завданнь: 

1. Охарактеризованно понняття, озннаки та зміст адмінністративнно-правового 

статусу вннутрішнньо переміщенних осіб в Українні. 

Життєві реалії ннашої країнни, такі як окупація території Автонномнної 

Республіки Крим, бойові дії в окремих районнах Луганнської та Доннецької 

областей, спричиннили вимушенний переїзд сотенн тисяч громадянн. 

Люди, які змушенні були виїхати з окупованних територій, зіткннулися з 

численннними проблемами, починнаючи від пошуку тимчасового житла, 

отриманнння медичнної допомоги, до вирішеннння іннших соціальнних питаннь, 

влаштуваннння дитинни до школи або дитсадка. Чимало  переселеннців залишилися 

без докуменнтів, через що гострим питанннням була ннеможливість оформленнння, 

переоформленнння докуменнтів, що засвідчують особу, принналежнність до 

громадяннства Українни тощо. Саме з цього приводу коженн переселеннець 

повинненн пам’ятати, перш за все, що вінн громадяннинн Українни та має всі права, 

гараннтованні Коннституцією і законнодавством Українни. 

Свідченннням усвідомленнння проблеми нна державнному рівнні є доволі 

активнна законнодавчо-ннормативнна робота. Зокрема, з метою визнначеннння 

правового статусу вннутрішнньо переміщенної особи та створеннння правової 

осннови для розробки механнізму захисту прав і свобод Верховнною Радою 

прийнняті Законни Українни – «Про забезпеченнння прав і свобод вннутрішнньо 

переміщенних осіб» і «Про вннесеннння змінн до деяких законнів Українни щодо 

посиленнння гараннтії дотриманнння прав і свобод вннутрішнньо переміщенних осіб». У 

свою чергу Кабіннет Мінністрів Українни розробив і прийнняв 11 постаннов і 

розпорядженнь щодо порядку реєстрації та органнізації обліку, ннаданнння грошової 

допомоги переселеннцям тощо. У груднні 2015 р. була прийннята комплекснна 

державнна програма щодо підтримки, соціальнної адаптації та реіннтеграції 
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громадянн Українни, які переселилися з тимчасово окупованної території. Українни 

та районнів проведеннння аннтитерористичнної операції в іннші регіонни Українни. 

2. Вивченно особливості вннутрішнньої міграції як суспільнно-політичнного 

явища, причинни, ннаслідки та передумови винникнненнння групи ннаселеннння 

«Вннутрішнньо переміщенні особи ». 

Законнодавством Українни нне визнначенно понняття “вннутрішння вимушенна 

міграція”. Ннатомість для познначеннння вимушенних вннутрішнніх міграннтів 

використанно термінн “вннутрішнньо переміщенна особа”. Відповіднно до ст. 1 

Законну Українни “Про забезпеченнння прав і свобод вннутрішнньо переміщенних 

осіб”, вннутрішнньо переміщенною вважається особа – громадяннинн Українни, 

інноземець або особа без громадяннства, – яка перебуває нна території Українни нна 

законннних підставах та має право нна постійнне проживаннння в Українні, яку 

змусили залишити або покиннути своє місце проживаннння у результаті або з 

метою унникнненнння ннегативнних ннаслідків збройнного коннфлікту, тимчасової 

окупації, повсюднних проявів ннасильства, порушеннь прав людинни та 

ннадзвичайнних ситуацій природнного чи технногенннного характеру. 

3. Проанналізованно права і свободи вннутрішнньо переміщенних осіб в 

Українні й обов'язки держави по віднношенннню до цієї категорії осіб. 

Оснновнними  озннаками  адмінністративнно-правового  статусу  вннутрішнньо 

переміщенних осіб в Українні є його тимчасовість; ннаділеннння вннутрішнньо 

переміщенних осіб  спеціальнними,  додатковими  правами  та  обов’язками,  

обумовленними особливостями їх станновища і потребами; залежнність обсягу і 

порядку реалізації таких прав і обов’язків від того, чи є такі вннутрішнньо 

переміщенні особи за своїм загальнним адмінністративнно-правовим статусом 

громадяннами Українни, інноземцями чи особами без громадяннства; є спільнним 

для певнного кола осіб, визннанних законнодавством вннутрішнньо переміщенними.  

Змістом адмінністративнно-правового статусу вннутрішнньо переміщенної 

особи є її права, обов’язки та гараннтії їх реалізації, які є або спеціальнними 

(ннаданними чи покладенними лише нна цю групу осіб), або випливають з їх 



56 

загальнного статусу, проте мають спеціальнний порядок реалізації, що 

застосовується лише для вннутрішнньо переміщенних осіб. 

Органнізаційнне  забезпеченнння  реалізації  прав  і  свобод  вннутрішнньо 

переміщенних осіб в Українні здійсннює знначнна кількість органнів публічнної 

адмінністрації, які можнна поділити нна дві групи: 

а) для яких публічнно-управліннська діяльнність є оснновнною – Кабіннет 

Мінністрів Українни; ценнтральнні органни виконнавчої влади; місцеві органни 

виконнавчої влади; органни місцевого самоврядуваннння; військово-цивільнні 

адмінністрації; органни влади Автонномнної Республіки Крим з врахуванннням її 

статусу як тимчасово окупованної території; Ннаціоннальнний баннк Українни; 

б) які нне нналежать до жоднної з гілок влади, і здійсннюють діяльнність у 

сфері забезпеченнння реалізації прав і свобод вннутрішнньо переміщенних осіб за 

певнних обставинн чи умов – Уповнноваженний Верховнної Ради Українни з прав 

людинни, органни прокуратури, Служба безпеки Українни, та іннші. Додатково, ряд 

юридичнних осіб публічнного права, ннаціоннальнних і міжннароднних органнізацій 

сприяє реалізації прав та свобод вннутрішнньо переміщенних осіб в Українні. 

4. Проведенно характеристику особливостей обліку вннутрішнньо 

переміщенних осіб в Українні, вивчити сутнність та знначеннння єдинної 

іннформаційнної бази данних про вннутрішнньо переміщенних осіб. 

Особа ннабуває правового статусу вннутрішнньо переміщенної особи через 

поставленнння нна облік в структурнному підрозділі з питаннь соціальнного захисту 

ннаселеннння районннних, районннних у місті Києві державнних адмінністрацій, 

виконнавчих органнів міських, районннних у містах рад за місцем фактичнного 

проживаннння в Українні, про що видається довідка про взяття нна облік 

вннутрішнньо переміщенної особи, виданною згіднно з Порядком оформленнння і 

видачі довідки про взяття нна облік вннутрішнньо переміщенної особи. 

Статтею 9 Законну Українни "Про забезпеченнння прав і свобод вннутрішнньо 

переміщенних осіб", визнначенні права вннутрішнньо переміщенної особи і серед нних:  

отриманнння соціальнних та адмінністративнних послуг за місцем перебуваннння. 
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Виплата пеннсій, довічнних державнних стипенндій, усіх видів соціальнної 

допомоги та компеннсацій, матеріальнного забезпеченнння, ннаданнння соціальнних 

послуг, субсидій та пільг вннутрішнньо переміщенним особам здійсннюються за 

місцем перебуваннння таких осіб нна обліку, що підтверджується довідкою про 

 взяття нна облік.   

5. Визнначенно пріоритетнні заходи щодо вирішеннння проблем вннутрішнньо 

переміщенних осіб з тимчасово нне коннтрольованних Українною територій 

Доннецької та Луганнської областей і АР Крим. 

Актуальнними  проблемами  адмінністративнно-правового  забезпеченнння 

реалізації статусу вннутрішнньо переміщенних осіб в Українні є: 

а) відсутнність єдинного головнного, координнуючого зусилля всіх органнів 

публічнної адмінністрації, органну виконнавчої влади нна рівнні мінністерства для 

формуваннння і реалізації державнної політики у сфері забезпеченнння прав і свобод 

вннутрішнньо переміщенних осіб. У зв’язку з цим ми пропоннуємо таким головнним 

органном визнначити Мінністерство з питаннь тимчасово окупованних територій та 

вннутрішнньо переміщенних осіб і вннести відповіднні змінни до абз. 2 п. 1 

Положеннння про ннього; 

б) техннічнно-іннформаційнні, органнізаційнні та правові проблеми обліку 

кількості і потреб вннутрішнньо переміщенних осіб в Українні, для вирішеннння яких 

вважаємо ннеобхіднним вннесеннння змінн до п. 3 Порядку оформленнння і видачі 

довідки про взяття нна облік вннутрішнньо переміщенної особи, затвердженного 

постанновою Кабіннету Мінністрів Українни «Про облік вннутрішнньо переміщенних 

осіб» від 1 жовтння 2014 року № 509; 

в) ннестача фіннаннсових і людських ресурсів, яку пропоннується вирішити 

запровадженннням ннефіннаннсових механнізмів допомоги вннутрішнньо переміщенним 

особам та створенннням тимчасових вузькоспеціалізованних адмінністративнних 

органнів для виконнаннння коннкретнних, ннайбільш пріоритетнних, відповіднно до 

обставинн вннутрішннього переміщеннння, державнних завданнь; 
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г) порушеннння  приннципу  законннності  в  діяльнності  органнів  публічнної 

адмінністрації із забезпеченнння реалізації статусу вннутрішнньо переміщенних осіб в 

Українні; 

д) відсутнність адмінністративнної відповідальнності посадових осіб за 

порушеннння нними прав, свобод та законннних іннтересів вннутрішнньо переміщенних 

осіб, вирішеннння якої пропоннується шляхом доопрацюваннння існнуючого проекту 

Законну Українни № 2528-а від 26 серпння 2015 року «Про вннесеннння змінн до 

Кодексу Українни про адмінністративнні правопорушеннння (щодо встанновленнння 

відповідальнності посадових осіб за порушеннння прав, свобод та законннних 

іннтересів вннутрішнньо переміщенних осіб)» шляхом запровадженнння ннового 

складу адмінністративнного правопорушеннння у сфері ннаданнння соціальнних послуг 

вннутрішнньо переміщенним особам; встанновленнння стосовнно уповнноваженних 

посадових осіб за вчинненнння нними адмінністративнних правопорушеннь у 

досліджуванній сфері більш суворих саннкцій; приведеннння цього законнопроекту у 

відповіднність до останннніх змінн у законнодавстві. 

6. Дослідженно і проанналізованно досвід зарубіжнних країнн, та 

запропоннувати використаннння міжннароднних ннапрацюваннь щодо вирішеннння 

проблем вннутрішнньо переміщенних осіб в Українні. 

Особи, які шукають притулку мають чіткий перелік прав, зокрема й право

 нна соціальнний захист. 
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